

bb. 80. / az elnöki tanács.... 1. fejezt. / gy

a március 19-i választások eredményeként az egész országban - községektől a megyéig - megalakultak az államhatáron és az államigazgatás helyi szervei, s e folyamat betetőzéséül az új országgyűlés április 14-i alakuló ülésén megválasztja az országgyűlés elnökségét, a népköztársaság elnöki tanácsát, valamint a minisztertanácsot. ezt figyelembe véve, a kormány az elnöki tanácsot felmentését kérte, az elnöki tanács a kormányt - kérésének eleget téve - felmentette, egyben jelenlegi összetételében megbizta az új kormány megválasztásáig az ügyek vitelével. /mti/

..

18.55/gy

1401 bel

- 2 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. április 13.

bb. 1. még az idén megjelenik a nagy honvédő háború történetének két befejező kötete - a zrinyi kiadó terveiből

1 vt/j/zs/4/gy/cz

1967. április 13.

a zrinyi kiadó számos érdeklődésre számottartó alkotással jelentkezik a könyvpiacra. közzéteszik például a Legendás hírű Lovastábornok, bugyonij önéletrajzának második kötetét, amely Lovasroham címmel jelenik meg, s a szerző érdekes, élményekben, tanulságokban gazdag életutját ismerteti. szymon pilecki: ikarosznál bölcsében című művében - amely külföldön nagy sikert aratott - számos fényképpel illusztrálva azzal foglalkozik, mi mindennel függ össze a korszerű repülőgépen utazó ember biztonsága, védelme. szimonov: minden nap hosszú című írását a háborús események megfigyelése, a személyes élmények fűtöttsége teszi vonzóvá az olvasó számára. a jugoszláv felszabadító háború egyik partizánegységének megalakulását, tevékenységét, fejlődését írta meg kovacsevics, az egység volt parancsnoka kapelai szkrák című könyvében. 1944-et, a német megszállás hónapjait idézi a gellért gábor történelmi riportjait magában foglaló lázas nyár című könyv.

a nagy honvédő háború története 1941-1945 című, nagy érdeklődést kiváltott hatkötetes sorozat két befejező kötetének kiadására is még ebben az esztendőben sor kerül. a tervek szerint június elején jelenik meg a szovjet szerzői munkaközösség monumentális történelmi művének ötödik kötete, amely a második világháború befejező évének eseményeit tárgyalja. a hatodik kötet bemutatja a szovjet nép győzelmének történelmi jelentőségét, részletes áttekintést nyújt a szovjetunió külpolitikájáról a háború kezdetétől a győzelem kivívásáig. /mti/

..

- 1 -

h

bb. 2. április 17-22: antifasiszta filmhét

1/pr/gg/ll/zs/cz

1967. április 13.

„Jelszavunk: kiirtjuk a fasizmust gyökereivel együtt. célunk: felépítjük a béke és szabadság új világát. „ a buchenwaldi eskü szövegének ez a részlete mintegy mottóul szolgál annak az antifasiszta filmhétnek, amelyet április 17-e és 22-e között rendez meg a bolgar kulturális központ a csehszlovák és lengyel kultúra, a magyar partizan mozivettség, az ndk kulturális és tájékoztató irodája, valamint az szovjet klub.

hat napon át peregrál majd a filmek a lengyel népköztársaság kulturális központjának nagyszínház utcai vetítő termében; valamennyi rendező ország filmtermésének egy-egy antifasiszta a háború borzalmai elítélő produkciójával emeli fel tiltakozó szavát a humánizmus/mivoltjának megtörése ellen.

a bolgárok jordan valicskov dokumentumfilmjét hozzák el, georgi dimitrov életéről. a film bemutatja dimitrov egész életét, annak az embernek életét és harcát, aki a komintern 7. kongresszusán főtitkári beosztásában mélyrehatóan jellemezte a fasizmust és kidolgozta megsemmisítésének stratégiáját és taktikáját. csehszlovákia „a magasabb elv„ című filmjét mutatja be, amely a haydrich elleni merénylet évében, 1942-ben játszódik. egy gimnázium érettségire készülő diákjainak ártatlan tréningje a nácik provokációjának véli, s véresen törölje meg. a német demokratikus köztársaság „a hét hold völgye„ című filmjének szerepe, amely lengyel partizánok fasisztaellenes akcióit tárja a néző elé. a filmhéten bemutatják az alba regija című magyar filmet is, „ egy nő a hajón„ - ez a címe a fesztivál lengyel filmjének, amely a koncentrációs táborok borzalmas éveit eleveníti fel. a szovjetunió bondarczuk világhírű filmjét, az „emberi sors„-ot mutatja be.

minden filmet egy műsorban az illető ország mai életéről, építő alkotó munkájáról szóló kisfilm is lepereg majd. /mti/

--

-2-

le

bb. 3. központi hki-műhely a 7. kerületben

1 hi/lk/zs/1/gy/cz

1967. április 13.

évente több mint 700 000 alkalommal végeznek kisebb-nagyobb javításokat a budapesti lakóépületekben a házkezelőségek. ez szükségessé teszi a hki karbantartó részlegeinek jelentős fejlesztését. a fővárosi tanács a többi között építőipari kisgépek beszerzését, a központi javító műhelyek korszerűsítését szorgalmazza. a 7. kerületi hki például 10 millió forintot meghaladó beruházási hitelből új, korszerű központi műhelyt kap./mti/

bb. 4. gondoskodás fiatalokról, öregekről

1 hi/lk/zs/2/gy/cz

1967. április 13.

ötszázzal gyarapítja a bölcsődei helyek számát a főváros ebben az esztendőben. a kacsóh pongrác uti lakótelepen 40 személyes, a kelenföldi új városrészben három 60 személyes bölcsőde készül el, s hasonló intézmény építését tervezik pesterzsébeten, továbbá a 2. és a 9. kerületben. tovább szélesítik az idősök gondozását ellátó intézmények hálózatát, fejlesztik a nyugdíjasok otthonait és az öregek napközi intézményeit. a szociális otthonok befogadóképességét a 20. kerületi virág benedek utcában levő volt gyermekórház átalakításával nyolcvan hellyel gyarapítják./mti/

bb. 6. nyolcéves citromfa 46 gyümölcessel

vid kz/sk/2/ká/gy/cz

1967. április 13.

évek óta nagy kedvvel és hozzáértéssel foglalkoznak citromfák nevelésével a vas megyei pankasz községben kósik istvánék. az idén az egyik 8 éves citromfájuk 46 nagyméretű, kitűnő minőségű gyümölcsöt hozott. volt közöttük 20 dekás is. /mti/

--

- 3 -

le



bb. 5. gyarapítják a balaton süllőállományát
vid kz/sk/4/ká/11/cz 1967. április 13.

a kutatások és a gyakorlati tapasztalatok szerint a balaton „ reprezentatív „ halfajtája - a süllő - élete első hónapjaiban a legérzékenyebb. a viharok, illetve az erős hullámverés továbbá a táplálékszerzés nehézségei miatt ilyenkor nagyon sok elpusztul. természetes életkörülményeik javítása - mivel a balaton vízterülete csaknem 600 négyzetkilométer - megoldhatatlan. az egyetlen lehetőség az, hogy védett helyen neveljék fel az ivadékok egy részét. a munka megkezdődött. a balatoni halászok ezekben a napokban mintegy 8000 mesterséges fészket helyeznek el a tóban. a fogas-süllők rájuk rakják ikrájukat, s ezeket az ikrával telt fészkeket aztán a balatoni halkeltető állomásra szállítják. a megérősödésig védett helyen tartott halakat az északi part táplálékban viszonylag gazdagabb védett öbleiben bocsátják majd utjukra. /mti/

bb. 7. „előregyártott „ forraltbor
vid kz/sk/3/ká/11/cz 1967. április 13.

új italkülönlegességek előállításán dolgoznak a csongrádszolnok vidéki állami pincegazdaság szegedi központjának szakemberei. a gyorsan közkedveltté vált „fesztivál gyöngye „ után már elkészült egy új ital, az „előregyártott „ forraltbor receptje. a szegedi környéki fehér-bort édesítik, fűszerezik, s „forraltbor „ feliratu címkével ellátott fél és egy literes palackban hozzák forgalomba. az újdonságból amelyet a vásárlóinak már csak fél kelt forraltborok, rövidesen 10.000 palackkal ~~elér~~ kerül a boltokba, a télen pedig még ennél is lényegesen többet kap belőle a kereskedelem. /mti/

bb. 8. arany és pirogránit a szegedi tanácsházán
vid-fm/tn6/3/ká/gy/cz 1967. április 13.

a szegedi tornyos tanácsházát csaknem ötmillió forintos költséggel felújítják. a tetőre már korábban mintegy 40 000 színes pécsi pirogránit cserepet raktak fel. most elkészült a nagy munka még látványosabb része: a tanácssterem felújítása. művészi munkával felfrissítették a mennyezetfreskókat, a vörös-bársony tapétázást. a barokk stílusú díszítőelemek, oszlopok 15 000 felragasztott dukátaranylaptól csillognak. /mti/

bb. 9. nemzetközi konferencia a matematika-oktatásáról
i fe/tr/zs/1/gy/cz 1967. április 13.

a matematikai oktatás módszertani kérdéseinek megvitatására háromnapos tanácskozást tartanak a budapesti műszaki egyetemen május 18-20 között. a konferencián a hazai műszaki egyetemek oktatóin kívül nagy számban vesznek részt a baráti államok műegyetemeinek szakemberei is. /mti/

bb 10. előkészületek a fővárosi idegenforgalomra: nyit a csillaghegyi strand-szálló, hétezer szálláshely a fizető-vendég-szolgálatnál, panoráma-bár a citadellában

1 hbj/gk-Lm 1e/5/

1967. április 13.

a fővárosi idegenforgalmi igazgatóság javában készül az idei várhatóan nagy vendégjárásra. április 15-én a csillaghegyi strand-szálló, május 1-én a citadellai turistaszálló és a hárshegyi camping nyitja meg kapuit. a napokban vizsgálják mintegy kétszáz, továbbképzésben részt vett budapesti idegenvezető.

a legnagyobb feladat: az érkezők elszállásolása. a szállodai szoba kevés, ezért elsősorban a fizetővendégszolgálat útján kívánunk elegendő szálláshelyet nyújtani. körülbelül hétezer vendéget helyezhetünk el magánvendéglátóknál. a citadella turistaszállóban 170, a csillaghegyiben mintegy 450, a nyári hónapokra az idegenforgalom rendelkezésére bocsátott üdülőkhöz körülbelül 300, az egyetemi és középiskolai kollégiumokban mintegy 1700, a campingekben 3500 vendég kaphat szállást.

bővítik, korszerűsítik az idegenforgalmi létesítményeket. a külföldiek által szívesen látogatott citadella vendéglőt, a fővárosi idegenforgalmi igazgatóság szorgalmazására a fővárosi tanács csaknem négy és félmillió forintos költséggel bővítette, s így a nyáron már négyszázzal több vendéget fogadhat. idegenforgalmi „slágernek”, igérkezik a citadellában a panoráma-bár, ahonnan rendkívül szép kilátás nyílik budapestre. az átépítéssel együtt megoldották a vendéglő és a turista-szálló központi fűtését is. a fővárosi idegenforgalmi igazgatóság egyébként azt tervezi, hogy egy-két éven belül a turista-szállót megfelelő átalakításokkal a nemzetközi szállók rangjára emeli.

a római-parti camping tavaly naponta 1500 vendéget fogadhatott. a múlt évben a rallye idejére hozzákapcsolt területet az idén véglegesen hozzá csatolták, s így már 2000 campingezőnek ad helyet. egymillió forintos költséggel bővítik a fogadó épületet is, többek között ajándékarusító pavilont létesítenek és játéktermet rendeznek be. az igazgatóság tervei szerint az idény végén azonnal építeni kezdenek a római-parti campingben egy 225 személy elszállásolására alkalmas motelt, amit a jövő év májusában vehet birtokába az idegenforgalom. ezzel egyidejűleg a campinghez csatolt térségen megoldják a megfelelő vízellátást, a tervvilágítást és kiépítik a belső utakat.

/folyt. köv./
8.45/e 934 P

- 6 -

Mha

bb 10. /előkészületek...1. folyt./-lm

fejlesztik a hárshegyi campinget is. másfél kilométer hosszú pormentes út épült a táborozóhelyen; a fa-lakóházakban nyaralóknak reggelit szolgál fel a vendéglátóipar, gulyáscsárdát és játéktermet létesítenek. mindkét campingben bőséges árukészlettel megjelenik a 2-3. kerületi közért, fiókot nyit az állami forrásból, sőt, a római-parti campingben autószer-
viz is berendeznek./mti/

..

bb 11. gyorsabban épülnek a lakások a jubileumi versenyben - a második negyedévben 4 513 új otthon építését fejezik be

1 sb/lk-Lm 1e /5/

1967. április 13.

az építésügyi minisztérium lakásépítő vállalatainak dolgozóit a pártkongresszusi verseny lendületével folytatták a munkát az idén, a jubileumi versenyben. tavaly az előirányzat-
on felül csaknem 1400 lakást adtak át, s ez év első negyedé-
ben az előírt 1 030 helyett 1 322 új otthon - tehát 292 terven
felül lakás - építését fejezték be. a jubileumi versenyben a
baranyai építők pécselt 60, a borsodiak miskolcon 58 és a fe-
jér megyeiek székesfehérvárott 56 lakást adtak át a második ne-
gyedév helyett már az első negyedévben.

az idei építési idény lényegében még csak most kezdő-
dött. a második negyedévre már 4 513 lakás felépítését írja
elő a terv, s ennek alapján budapesten több mint kétszer vidé-
ken pedig háromszor annyi új otthont kell átadni, mint az elő-
ző három hónapban. budapest legfiatalabb lakótelepén, a körösi
csoma uti új városrészben most kerül sor a legelső lakóépüle-
tek munkálatainak befejezésére, az első 160 lakás műszaki átvé-
telére. kelenföld házigyári lakónegyedében 320 új otthon épül
fel júliusig, s újabb korszerű lakóházakkal bővül pesterzsébet
városközpontja és a kacsóh pongrác uti lakótelep.

a budapesti építők nagy gondja most a munkaerőhiány.
ezért a kisz központi bizottsága védnökséget vállalt a fővá-
ros lakás- és nagy középület-építkezései felett. felhívására a
vidéki fiatalok a legnagyobb dologidőben segítenek majd a
budapesti építkezéseken. elsőnek győr-sopron megye kisz-szer-
vezeteli „mozgósítottak”, a megyéből 180 fiatal jelentkezett
és az első csoportok hamarosan megérkeznek budapestre./mti/

..

8.50/szb 94 P

-7-

Mha

bb 13. milyen műszaki intézkedések jöhetnek számításba a francia tengerpartot veszélyeztető olajinvázió megfékezésére - magyar olajszakember nyilatkozata a védekezés lehetőségeiről

vid szf/sk-ju /7/

1967. április 13.

a hazai közvéleményt is élénken foglalkoztatja, vajon sikerül-e megfékezni az olajveszélyt, amelyet a zátonyra futott torrey canyon tankhajó katasztrófája idézett elő és amely most már a francia tengerparton pusztít. minden újságolvasó érdeklődéssel figyeli, sikerre vezetnek-e a nap mint nap hírül adott újabb védekezési eljárások, megmenekülnek-e az olajszennyeződéstől a világhírű francia fürdőhelyek, tovább pusztul-e a tenger élővilága.

- milyen műszaki lehetőségei vannak a sikeres védekezésnek, van-e rá mód, hogy eltüntessék a torrey canyonból kiömlött hatalmas mennyiségű olajat? - tette fel a kérdést az mti munkatársa major gyula vegyész mérnöknek, a magyar ásványolaj-és földgázkísérleti intézet munkatársának.

- a tengerfelszint elborító olaj „eltüntetésére”, a legjobb és a legolcsóbb módszer az elégetés, amivel jelen esetben meg is próbálkoztak - mondotta a magyar szakember - köztudomásu, hogy az olaj elégetésekor széndioxid és víz keletkezik, valamint elenyészően kismennyiségű salak, ami viszont tökéletesen eloszlik a tengerben. az olajat benzinnel gyűjtötték fel és a híradások szerint részsikereket el is értek. azért csak részsikereket, mert a víz felületén keletkező tűz „táplálása”, rendkívül nehéz és az olaj tökéletes elégetéséről szó sem lehet.

-mi a véleménye a vulkáni hamuval történő védekezésről, amivel a franciák próbálkoztak?

- a nagyfelületű vegyi termék, a vulkáni hamu megköti az olaj molekuláit és kialakul a hamu-olaj keverék, amely nagyobb fajsúlyu a víznél.

/folyt. köv./

9.00/ju *qzEP*

-8-

Nk

bb 13. / milyen műszaki... 1. folyt. /-ju

a szakértők valószínűleg azt remélik, hogy az így „elfogott”, olajtömeg a vulkáni hamuval együtt alászáll a tenger mélyére. ehhez hasonlítható az iparban jól bevált, ugynevezett derítő-földes olajfinomítási vagy tisztítási eljárás. kérdése azonban, hogy a nagykiterjedésű tengerfelszínen remélhető-e ettől az eljárástól számottevő siker.

-van -e más lehetőség?

- az olajiparban a legelsőként levő angolok minden bizonytalansággal valamennyi módszert megkíséreltek már. próbálkoztak például az ugynevezett emulgeáló anyagok bevezetésével. az ilyen vegyszer elősegíti az olaj eloszlását a vízben. lényegében olyan hatást fejt ki, mint a korszerű mosószerek, amelyek „elnyelik”, a szennyet. az emulgeálás következtében az olajszemcsék nemcsak a víz területén terülnek szét, hanem sokkal finomabban vegyülnek el tengerben és lényegesen kisebb veszélyt jelentenek, mintha vastag rétegben a felszínen maradnának. az ilyen védekezés rendkívül költséges és az eredménye mégsem biztos. a legjobb lehetőség kétségtelenül az olajtenger felgyújtása lett volna, de mindenütt és idejében. ezt a lehetőséget azonban elszalasztották, mert a vízben szétterülő olaj teljes egészében való felgyújtására most már egyre kevesebb a remény - mondotta az olajkutató magyar szakember.

/mti/

bb 14. prágai toronyórák sátoraljaujhelyen

vid-fm/tné-ju ká /3 /

1967. április 13.

sátoraljaujhelyen 1910-ben szerelték fel az első „nyilvános órákat”, a kossuth-téri templom tornyába. a toronyórák a második világháború idején tönkrementek és azóta nincs pontos időt mutató központi órája a nagy idegenforgalmu városnak. az ideai tanácsotagi jelölőgyűléseken a választók szóvá tették ezt a hiányosságot. a nemrég megalakult tanács elhatározta, hogy a 22 év óta rossz toronyórákat újakkal cserélteti fel. a négy - korszerű világító számlapokkal ellátott és az időt bim-bam ütőszerezettel jelző - órát a tanács rendelkezése a prágai kovo cég most szállította le. a négy toronyórát május 1-ére szerelik fel. /mti/

9.05/szb *qzEP*

-9-

Nk

bb 12. társadalmi tevékenységünk és tudományos munkánk célja és értelme a béke megvédése - az országos béketanács tudományos bizottsága vezetőinek nyilatkozata

1 di/gk/hné szb zs /9/

1967. április 13.

a magyar tudósok megtisztelő kötelességüknek tartják, hogy részt vállaljanak a békemozgalom munkájából, sokrétű feladatainak megoldásából, - hangsúlyozta dr. szádeczky-kardoss elemér akadémikus, kétszeres kossuth-díjas egyetemi tanár, az országos béketanács tudományos bizottságának elnöke és dr. zsebők zoltán kossuth-díjas egyetemi tanár, a bizottság titkára, akik az országos béketanács tudományos bizottságának ideai programjáról tájékoztatták a magyar távirati iroda munkatársait. a nagy tekintélyű testület vezetői egyebek között elmondták:

- a bonyolult nemzetközi helyzet és társadalmi, humánus felelősségérzetünk megköveteli, hogy újra meg újra állást foglaljunk a béke mellett. a tudomány egyetlen becsületes, józan gondolkodású művelője sem érthet egyet azzal, hogy munkájának eredményeit rombolásra, háborukra, fegyverkezésre fordítsák. a békét akarjuk szolgálni, - ezért emeljük fel minden fórumon szavunkat a háborus gyújtogatók mesterkedései ellen. ezért nataroztuk el, hogy információinkkal, elemzéseinkkel és állásfoglalásainkkal támogatjuk népünk békemozgalomát, s ezért veszünk részt azokon a nemzetközi tanácskozásokon, vitákon, amelyeken a béke megvédésének feltételeiről esik szó. a tudomány érvelvel fordulunk a közvéleményhez, hogy tovább erősítsük a békeszerető embermilliók összefogását. a múlt évben például képviseltettük magunkat a nemzetközi békekutató társaság michigani intézetének bécsben megtartott konferenciáján, itt szovjet, lengyel, ndk-beli, csehszlovák és magyar szakemberek folytattak eszmecserét a nyugati országok képviselőivel, s azokról a javaslatokról, állásfoglalásokról zajlott a vita, amelyeket a szocialista országok tettek közzé a különböző nemzetközi kérdések békés rendezésére. jövőre budapestén rendezi meg nemzetközi konferenciáját az amerikai társaság. tavaly egyébként a keresztyén egyházak szófiai konferenciáján is részt vettek és előadást tartottak bizottságunk képviselői.

- rangos eseményekkel kezdtük az 1967-es esztendő. pécsi tudományos békekonzferenciánkon az európai biztonság kérdéseiről, a debrecenin pedig a békés egymás mellett élés mai problémáiról tanácskoztunk. meggyőződésünk, hogy munkánk akkor hasznos igazán, ha az egész emberiséget érintő időszerű kérdésekkel foglalkozunk, s a békemozgalom mai feladatainak megoldásához nyújtunk segítséget. /folyt.köv./

9.12/szb 10, P

-10-

Ma

bb 12. /társadalmi tevékenységünk... 1. folyt./- szb

ennek megfelelően állítottuk össze a következő hónapok munkaprogramját. erőnkhez mérten mindent megteszünk azért, hogy betöltsse hivatását az országos béketanács nemzetközi konferenciája, amelyen arról tanácskoznak majd a duna-menti országok fővárosainak képviselői, hogy mit tehetnek európa biztonságáért. a tanácskozáson több szocialista és kapitalista ország tudósai tartanak előadásokat a duna-menti népek felelősségéről, gazdasági és kulturális együttműködésének jelentőségéről.

- arra készülünk, hogy „a hazafiságra és a békére nevelés a történelemtanításban, cimmal történettudományi konferenciát rendezünk budapestén történészek és pedagógusok részvételével. a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját bizottságunk kibővített tudományos ülészekével kívánjuk köszönteni. ezen a különböző tudományágak legkiválóbb szakemberei a szovjetunió világtörténelmi jelentőségéről, békepolitikájáról és a szovjet tudomány félévszázadának sikereiről beszélnek majd. a debrecenben tudományos békekonzferencián megkezdünk megmaria sklodowska-curie, a rádium felfedezője születésének századik évfordulójáról, és tanácskozunk a tudomány eredményeinek, köztük is elsősorban a nukleáris technikának háborus és békés felhasználásáról. bizunk abban, hogy ezek az események is felkeltik a külföldi tudományos világ érdeklődését és tovább erősítik békemozgalomunkat.

- a pugwash bizottsággal együtt kidolgozzuk a tudomány magyar művelőinek a vietnami háborúval és az európai biztonsággal kapcsolatos időszerű állásfoglalását. a magyar ensz társasággal annak a nemzetközi konferenciának a méltó hazai előkészítésére fogunk össze, amelyet az európai biztonság kérdéseinek megvitatására az ensz társaságok világszövetsége hívott össze genfben.

- az idén is elküldjük képviselőinket azokra a nemzetközi tanácskozásokra, amelyeken korunk nagy kérdéseiről tárgyalnak. júliusban részt veszünk stockholmban a nemzetközi vietnam konferencián. ezenkívül ott leszünk az ideai pugwash-konferencián, a hagyományos kelet-nyugat kerekasztal-konferencián és több más nemzetközi összejövetelen is. bizunk abban, hogy mindenütt lehetőségünk nyílik sokrétű és szerteágazó kapcsolataink erősítésére, gazdagítására.

/folyt.köv./

9.20/szb 10, P

-1

Ma

bb 12. /társadalmi tevékenységünk... 2. folyt./- szb

- az eddigiekhez hasonlóan ezután is főzreadjuk tudományos békekonzferenciáink anyagát, azt tervezzük, hogy magyar és külföldi személyiségek részvételével kerekasztal-beszélgetést kezdeményezünk a magyar televízióban a tudomány és a béke kapcsolatáról. szeretnénk, ha továbbra is napvilágot látnának külföldön állásfoglalásaink, s a békével kapcsolatos kutatásaink eredményeivel foglalkozó beszámolók. korábbi publikációink termékeny dialógusokat indítottak el, s úgy érezzük, hogy a jövőben még inkább hasznosak lehetnek a nemzetközi eszmecserék. társadalmi tevékenységünknek, épp úgy, mint tudományos munkánknak, a béke megvédése jelenti célját és értelmét, - zárult a nyilatkozat. /mti/

bb 15. külföldiek is jelentkeztek a béke barlang, „földalatti szanatóriumába,„

vid-fm/tné szb ká /3/

1967. április 13.

az idén is megszervezik a bányászok gyógyúttetését a jósvafői béke-barlangban. a borsodi szénbányászati tröszt segítségével kialakított „földalatti szanatóriumban,„ a korábbi években tartott kurák bebizonyították, hogy a teljesen pormentes és magas kalciumtartalmu levegőjú barlang alkalmas a légzőszervi megbetegedésben szenvedők gyógyítására.

az idén május 11-én érkezik a nógrádi bányászok első csoportja, amelynek tagjait három hétig gyógykezelik. naponta öt órát tartózkodnak majd a kényelmesen berendezett barlangban. a felsőnyárádi bányászszállóban helyezik el, s naponta autóbusszal szállítják őket a kurára. ezt követően ózvidékiek, vagy a közép-dunántúli trösztök dolgozói érkeznek. az idén összesen 204 légzőszervi megbetegedésben szenvedő bányász vesz részt ilyen kurán.

a „földalatti szanatórium,„ híre már külföldön is elterjedt: az idén csehszlovákiából és bulgáriából érkező betegeket is részesítenek gyógykezelésben. /mti/

9.23/szb 10 15 P

-12-

mti

bb 16. április 30-án: a palóchnapok nyitánya egerben

vid-fm/tné-lm ká

1967. április 13.

négy megye - heves, nógrád, pest és borsod - részvételével az idén palóchnapokká szélesedik a mátravidék népeinek hagyományos ünnepe. a közös rendezvényeken kívül egyes megyék - jellegzetességeiknek megfelelően - önálló programot is szerveznek. az első kiemelkedő eseményre a palóchnapok nyitányaként egerben kerül sor, ahol április 30-án népművészeti kiállítást nyitnak a négy megyéből összegyűjtött gazdag anyagból. a kiállításon az ősi népviseleteket palócmenyecskék mutatják be. májusban paradófürdőn - „palóccország,„ népszerű kirándulóhelyén - népi ünnepélyt rendeznek. színpompás felvonulás, népi játékok bemutatása, palóc-táncverseny szerepel a programban. júniusban egerben kerül sor az észak-magyarországi képzőművészek tárlatának megnyitására. nagy érdeklődésre tarthat számot az a tudományos tanácskozás is, amelyet egerben tartanak június 7-én, a palóc folklór művelői. /mti/

bb 17. „sárközi emlékdíj,„ - országos szöttepályázat

vid-fm/tné-lm ká /2/

1967. április 13.

országos népi szöttepályázatot hirdetett a népi iparművészeti tanács, a háziipari és népi iparművészeti szövetkezetek országos szövetsége, valamint a tolna megyei tanács vb. művelődési osztálya. a pályázat célja a magyar népi szöttep-készítés hagyományainak megőrzése és a mai kor ízlésének megfelelő továbbfejlesztése. a nyilvános pályázaton minden népi iparművész, szövetkezeti tag, szakkörvezető vagy tag és népi szövetség részt vehet kész és teljesen új alkotásokkal.

a két legszebb alkotás beküldője elnyeri a „sárközi emlékdíjat,„ - a vele járó 3000-3000 forintos pénzjutalommal. a pályamunkák 1967 augusztus 20-ig küldhetők be a szekszárdi béri balogh ádám muzeumba. az eredményhirdetés szeptember 16-án szekszárdon lesz. /mti/

9.25/-lm 10 15 P

-13-

mti

bb 18. új strandok a Balatonon - több mint 60 helyen
fürödhetnek a magyar tenger vendégei

vid-szf/tné-Lm ká /5/

1967. április 13.

a Balatonon munkához látott a vízügyi flotta. tucatnyi helyen megkezdte a partvonalak rendezését, a meder kotrását, iszaptalánítását és újabb partfalak kialakítását. két uszó markoló, három kotróhajó, két vontató, egy munkahajó, számos uszály és dereglye segítségével rendezik a Balaton medrét, a partmenti területeket.

új partvonalat alakítanak ki az idén síófok-tisztviselő telepen, ahol megszüntetnek egy terebélyesedő öblösödést. zamárdinál a máv üdülőknek rabolnak vissza nagyobb elmosott területet. Balatonlellén új strandot alakítanak ki. fonyódbélatelepen a kemping strandot bővítik. ezen a szakaszon 360 folyóméter új partvédművet építenek és mintegy 11 000 négyzetméternyi területet nyernek a tótól. befejezéséhez közelednek a munkák Balatonföldvár partjainál, ahol több, mint ötmillió forintos beruházással a nemzetközi kemping vendégeinek képeznek ki korszerű strandot.

az északi parton több régi strandot rendbehoznak. alsó-örsön az új partfallal elrekesztették a régi strand alig használható vízterületének egy részét és ezen a helyen nagyobb területet „szereznek”, az új strand, valamint a kemping vendégeinek megkezdtek a káptalan-füredi strand kotrását is. ugyancsak hozzáálltak a Balatonfüreden épülő marina szálló partvédművének és strandjának kialakításához.

a magyar tengeren az idén már több mint 60 fizető és szabadstrandon fürödhetnek a nyaralók./mti/

bb 20. háztáji mintagyümölcsös alsócuton

vid kz/sk-Lm ká /3/

1967. április 13.

a háztáji gyümölcsösök országos rekonstrukciója keretében fejér megyében, alsócuton alakítottak ki először összefüggő házikerteket. a község erre legalkalmasabb területén, a cserhegyen, mintegy 300 holdas, 240 parcellára tagolódó zárt-kertet hoztak létre azzal a céllal, hogy mind a telepítést, mind pedig az ápolást egyöntetűen és a korszerű követelményeknek megfelelően végezhessék el a gazdák. a földművesszövetkezetek fejér megyei központja ugyanitt 3000 négyzetméternyi háztáji mintagyümölcsösöt telepített. a mintakertben a gazdák a telepítéstől a peremezésig minden munkát a gyakorlatban tanulmányozhatnak./mti/

9.30/Lm 10 19 P

-14-

mti

bb 19. tudományos ülészekok, eszperantó nap, jazzfesztivál az „Alba Regia”, napok programjában

vid fm/sk-ju ká /4/

1967. április 13.

Székesfehérvárott elkészült az április 30. - május 14. között megrendezendő „Alba Regia”, napok programja. a kéthetes eseménysorozat bemutatja a város történelmi hagyományait, kulturális és sportéletét.

a rendezvények sorát április 30-án az újjáépített Velence szálló ünnepélyes átadása nyitja meg, majd ugyanezen a napon átadják rendeltetésének a Vidám Park új létesítményeit: a társadalmi munkában felépített munkásklubot, játéktermet, fiókkönyvtárat és szökőkutat. az „Alba Regia”, napok keretében rendezik meg a május elsejei népi ünnepélyt, s az István király múzeum új - a pásztorművészetet bemutató - kiállítását.

május 3-tól 14-ig a különböző egyesületek tudományos ülészekait rendezik a városban. így például fejér megye és székesfehérvár kialakításával, történelmi emlékeivel foglalkozik majd a történelmi ülészek, a tanulói aktivitás pszichológiai és pedagógiai kérdéseit vitatja meg a pedagógiai ülészek. az irodalomtörténeti ülészekon a megye szülöttjéről, vajda Jánosról emlékeznek meg. az alumíniumipar fejlődéséről és a villamosági televízió- és rádiókészülékek gyárának szerepéről tanácskoznak az ipargazdasági ankét résztvevői.

a gazdag kulturális programban író-olvasó találkozók, az „Élő folyóirat”, című műsor, báb- és uttorfesztivál szerepel. a műsor fénypontjának ígérkezik a nemzetközi jazzfesztivál. az „Alba Regia”, napokon kerül sor a 75 éves máv-ének-
kar jubileumi előadására is.

a megye eszperantistái eszperantó napon találkoznak. a vendéglátóipari vállalat terítési versenyekkel, magyar nótá- és táncdalestekkel és nagyszabású „Alba Regia”, bál rendezésével járul hozzá az eseménysorozat sikeréhez./mti/

9.42/ju

1030 P

-15-

mti

bb 21. „rendfokozatokat,, kapnak az ifjúsági klubok
bács-kiskun megyében

vid-fm/tné-lm ká /3/

1967. április 13.

pezső klubéletet él a falusi és városi fiatalság
bács-kiskun megyében, ahol eddig körülbelül száz ifjúsági
klub kezdte meg működését. munkájuk még tartalmasabbá és
vonzóbbá tételére egységes követelményrendszert dolgozott
ki a megyei kisz-bizottság és a megyei tanács vb. művelődés-
ügyi osztálya; „rendfokozatokat,, állapítottak meg a klubok
számára. eszerint a klub először csak ifjúsági közösségnek
számít, s meghatározott feltételek teljesítése után kaphat-
ja meg az „ifjúsági klub,, majd a legkiválóbbak a „jól mű-
ködő ifjúsági klub,, végül pedig az „elismert ifjúsági klub,,
címet. ez utóbbi „rendfokozat,, akkor nyerhető el, ha a klub
három év óta folyamatosan működik, s a tagság nevelése és
szórakoztatása terén elért kimagasló eredményeken túl részt vesz
a művelődési otthonok gyermekfoglalkozásainak szervezésében
és a megye klubmozgalmának fejlesztésében is. a kiérdemelt
címetek - amelyek elnyerése pénzjutalommal jár - meghatározott
ideig viselhetik a bács-kiskun megyei ifjúsági klubok, majd
további példás működéssel újból elnyerhetik./mti/

bb 22. vizsugárhajtású vizibusz készül vácotton

vid-szf/tné-lm ká /4/

1967. április 13.

a magyar hajó- és daru-gyár váci üzemegységében készül
a budapesti nemzetközi vásár egyik látványossága, a vizsugár-
hajtású mikro-vizibusz. a 25 személy szállítására alkalmas alu-
miniumtestű hajót két wartburg motor hajtja, mégpedig úgy,
hogy a fenék nyíláson beszívott vizet a hajó végén nagy nyo-
mással kilöveli. a vizijármű merülése mindössze 40-50 centi-
méter, ezért sekélyvízű tavakon, folyókon is használhatják. a
nemzetközi vásár idején a városi tervon állítják ki a
váciak új termékét.

a gyárban építik a vizsugárhajtású hajócsalád követ-
kező tagját, az 50 személyt szállító vizibuszt is. a minta-
példány augusztus 20-ra készül el./mti/

9.40/lm 105EP

- 16 -

mti

bb 23. szocialista szerződés a gyár és az áruház között

vid-szf/tné-lm ká /2/

1967. április 13.

az eddigi kapcsolat tovább mélyítésével és rendszere-
sebbé tételével igyekeznek vásárlóikat minél jobban kiszol-
gálni az elsősorban mosógépet és centrifugát gyártó hajdusági
iparművek, valamint az ezeket a cikketek árusító debreceni
hajdusági áruház. a gyár és az áruház szocialista szerződést
kötött. a gyár vállalta, hogy gyártmányai első darabjait mindig
a hajdusági áruháznak adja. már a nagy sorozat gyártása előtti
öt próbadarabot kap az áruház, hogy kiadja a háztartásoknak
gyakorlati kipróbálásra. a mosógépek és centrifugák esetleges
hibáit azután közlik a gyárral. a gyár kiállításokat rendez
az áruházban, szakmai tanácsokat ad a vevőknek./mti/

bb 24. „temetik a csaknem százesztendős pécsi györgy-aknát

vid-szf/tné-lm ká /5/

1967. április 13.

a mecseki szénmedence pécsi körzetében megkezdtek a
csaknem száz esztendős, 530 méter mély györgy-akna betemeté-
sét. a bányát 1870-ben állították üzembe, az utóbbi évtizedek-
ben azonban már csak mint segédüzem működött, mert szénkésze-
te kimerült. segédüzemnek azért volt még alkalmas, mert a föld
alatt összeköttetésben állt két nagy termelő egységgel, a
széchenyi-akna keleti és az istván-akna nyugati bányamezőjével
és innen „huzta ki,, az elhasznált levegőt, az istván-akna
rekonstrukciója, a széchenyi-akna termelésének magasabb szint-
re helyezése azonban már feleslegessé tette az öreg bánya
fenntartását. tornyait korábban ledöntötték, most pedig betömi-
k az öt méter átmérőjű óriás lyukat. husz tonna száraz jeget is
az aknába öntöttek, hogy magába szívja a metánt./mti/

bb 26. nyolckilós vadmacskát lőttek a rudabányácsi erdőben

vid kz/sk-lm ká /2/

1967. április 13.

a rudabányácsi erdőben már több hónapja üldözték
azt a jól fejlett vadmacskát, amely hosszú idő óta pusztította
a vidék apróvadait. a veszedelmes ragadozót végül is ihnát
géza vadőrnek sikerült puskavégre kapnia. a vadász a hatalmas,
nyolckilónál is nehezebb vadmacska elejtéséért jutalmat ka-
pott./mti/

9.55/szb 11P

- 17 -

mti

bb 25. zalaegerszegre összpontosítják a motorhűtők gyártását
vid-szf/tné-ju ká /5/ 1967. április 13.

a Ganz-mávasz mozdony vagon- és gépgyár zalaegerszegi gyár-
egységének területén újabb 100 méteres üzemcsarnok építését
kezdtek meg. ez lesz a nagyhirű országos vállalat hűtőgyára.
a több munkacsarnokból álló új üzemépület ez év végére készül
el. ettől kezdve zalaegerszegen állítják elő a Ganz motorvo-
natokhoz és mozdonyokhoz szükséges összes víz-, levegő- és
olajhűtőket. a gyártás koncentrálásával egyidejűleg egységesít-
tik a hűtőgyártást, azaz a különböző teljesítményű hűtőket azo-
nos nagyságú elemekből szerelik össze. a zalaegerszegi te-
lepen folyamatban van az a kísérlet, amelynek eredményeképpen
két, két és félszeresére növelik az olajhűtők hatásfokát.

a több mint hétmillió forintos beruházással épülő új üzem-
ben az előzetes számítások szerint mintegy 20 millió forint
értékben állítanak majd elő hűtőket. a hűtőgyártás zalaegerszegre
telepítésével újabb munkalehetőség nyílik a városban. előre-
láthatóan 80-100 fővel gyarapodik a Ganz zalaegerszegi gyár-
egységének munkásszáma. /mti/

--

bb 27. kétszáz tagu magyar csoport

i vt/sk-ju la 1967. április 13.

indult csütörtökön reggel budapestről külön autóbuszokon Len-
gyelországba. a csoport, - amelynek tagjai sorában számos volt
auschwitzi fogoly is van - részt vesz az egykori hírhedt náci
haláltábor területén, birkenauban felállított nemzetközi emlék-
mű április 16-án sorra kerülő ünnepélyes telepezésén. /mti/

--

10.30/szb 14 SEP -18-

ML

bb 28. Ulést tartott a textilszakszervezet központi vezetősége

t sz/lk-ju ie //3 / 1967. április 13.

a textilipari dolgozók szakszervezetében csütörtökön köz-
ponti vezetőségi ülésen vitatták meg a szakszervezet és a szakmai
szervezet kongresszusának előkészületeivel kapcsolatos fel-
adataikat, valamint az üzemekben lezajlott szakszervezeti válasz-
tások tapasztalatait.

az ülésen, amelyen részt vett Lehr Ferenc könnyűipari
miniszterhelyettes Tóth Anna főtitkár tájékoztatta a megjelen-
teket. elmondotta, hogy a textilipar 143 000 szervezett dolgo-
zóját 300 küldött képviseli majd a szakszervezet kongresszusán.
a küldöttek a napokban gyűlést tartottak és megválasztották azo-
kat, akik az iparág munkásainak képviselői lesznek a szot-
kongresszuson a főtitkár ismertette azokat a főbb kérdéseket,
amelyekkel a szakmai szervezet kongresszusán kívánnak foglalkoz-
ni.

a központi vezetőség ezután elfogadta az alapszervezeti
választások tapasztalatait összegező beszámolót. megállapították,
hogy a választások, az elhangzott javaslatok, bírálatok
tovább erősítették a szakszervezetet. a régi, tapasztalt, a
tagság bizalmát élvező tisztségviselők 80 százalékát újra meg-
választották. 2576-tal növekedett a tisztségviselők száma.
a bizalmi hálózatot igyekeztek a szocialista brigádok felépíté-
sének megfelelően kialakítani. /mti/

--

bb 29. halálos és súlyos közlekedési balesetek

i fe/lk-ju la 1967. április 13.

a xx. kerületben az alsó határ utnál a zárt vasuti pályán
a síneken ment át ficze József 74 éves nyugdíjas, budapesti la-
kos és egy gőzmozdony halálra gázolta.

a xxii. kerületben a nagytétényi ut 257 számú ház előtt
Kis Ferenc 53 éves segédmunkás szabálytalan helyen ment át
az uttesten és egy 43-as villamos elütötte. a mentők súlyos
sérüléssel szállították kórházba.

/folyt. köv./

12.30/ju 13, P -19-

ML

bb 29. / halálos és ... 1. folyt. /-ju

a xix. kerületben a petőfi tér 4. számú ház előtt környei gyula 53 éves eldado személygépkocsival egy utszéli fának ütközött. a személygépkocsi vezetője és felesége súlyosan megsérült.

a xi. kerületben a mórlicz zsigmond körtéren cseke gyula 47 éves gépmunkás felugrott egy induló 43-as jelzésű villamosra, a lépcsőkről visszaesett és súlyosan megsérült.

a viii. kerületben a józsef körut és a baross utca kereszteződésében röchricht antalné 60 éves tisztviselőné tilos jelzésnél ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. az asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

--

bb 30. időjárásjelentés

gk-ju

1967. április 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. április 13-án, csütörtökön 13 órakor:

meleg idő, záporokkal

európa nyugati és északi részein tovább tart a hűvös, felhős idő. ugyanakkor közép-európában és főként a balkán-félszigeten nyárias meleg uralkodik. mivel szárazföldünk fölött az utóbbi napokban lelassultak a légáramlások, így jelentős légtömegcsere nem történt, tehát az időjárás jellege meglehetősen állandó maradt. hazánkban szardán a dunántúlon napos, keleten felhős idő volt. a csütörtök reggel 7 óráig terjedő 24 óra alatt az ország területének mintegy felén volt eső, de mennyisége általában nem haladta meg az 5 millimétert. késő délután, illetve este a nyugati és északi határszélen zivatarok keletkeztek. a hőmérséklet napközben általában 19-22 fokig emelkedett, de a napsütéses dunántúlon 23-24 maximális hőmérsékletek is előfordultak, viszont a keleti határszélen a felhőzet és az eső miatt csak 17-18 fokos legmagasabb hőmérsékletet észleltek. csütörtök hajnalra 7-14 fokig hűlt le a levegő.

/folyt. köv./

13.50/ju

-20-

14²⁰ r

Nlk

bb 30. / időjárásjelentés... 1. folyt. / -ju

ma délelőtt változóan felhős ég mellett helyenkint esett az eső, a hőmérséklet 11 órakor 13-20 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 17.1 fok volt, 6.4 fokkal magasabb, mint sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén süllyed.

várható időjárás pénteken estig: változó mennyiségű felhőzet, több helyen futó eső, zivatar. éjjel gyenge, napközben mérsékelt keleties szél. reggeli páráság, az évszakhoz képest melege idő tovább tart. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 18-23 fok között.

a duna vizállása budapestnél 520 centiméter. /mti/

--

bb 32. univerzális vázszerkezet mezőgazdasági raktárakhoz

vid szf/sk-ju ká /2/

1967. április 13.

nyolcféle sablonban gyártják a dunaujvárosi épületelemgvár szabadtéri, ugynevezett poligon üzemében a többcélú mezőgazdasági raktárelmeket. ezeket az univerzális vázszerkezeteket a mezőgazdaság célszerűen fel tudja használni különböző raktárak, gabona- és gyümölcstárolók, nyitott formában pedig gépszín céljára. tartó- és osztó-pilléreket, főtartókat, szelemeket és falpallókat is gyártanak.

az univerzális vázszerkezeti elemekből eddig a legtöbbet a szabolcs és bács-kiskun megyei közös gazdaságoknak szállítottak. /mti/

--

14.15/ju

-21-

14²⁰ r

Nlk

bb 31. 175 éve halt meg hell miksa, a magyar tudomány
kimagasló egyénisége

1 tz/gk- lm 1e //6

1967. április 13.

1792 április 14-én, 175 évvel ezelőtt halt meg hell
miksa magyar csillagász, korának egyik legnagyobb tudósa.

1720-ban született selmechányán. apja híres gépter-
vező volt: többek között olyan szivattyukat szerkesztett,
amelyeknek műszaki megoldása és teljesítménye is egyedülálló
volt a maga idején.

hell miksa örökölte apja tehetségét. már diákkorában
önállóan tervezett és épített napórákat, a bécsi egyetemen
lett képzett csillagász, majd hazajött és megkezdte a kolozs-
vári csillagvizsgáló szervezését. ő tervezte az akkori európa
egyik legkorszerűbb csillagvizsgálóját, a nagyszombatit, ugyan-
csak az ő nevéhez fűződik az egri csillagvizsgáló tervezése
és műszerezése, valamint a budai obszervatórium terveinek el-
készítése is. az utóbbi a szabadságharcban elpusztult, de a
nagyszombati még áll, a közelmúltban helyreállított egri csilla-
gászati múzeum pedig ma is hiven őrzi hell miksa keznyomát.
a kupola mellett például most is az a városnéző periszkóp mű-
ködik, amelyet hell miksa csináltatott és szereltetett föl. az
általa tervezett, akkoriban egyedülálló könnyen forgatható ku-
polát vették mintának a krakkói obszervatórium építésekor is.

tudományos munkája rendkívül széles körű volt. egyik
legnagyobb eredménye a nap-föld távolság páratlanul precíz megha-
tározása. 1769-ben a barents-tengeri vardó szigetén figyelte
meg a vénusz elhaladását a nap előtt, s ebből számította ki a
„csillagászati alapegységet”, olyan pontossággal, amit a
csillagászok évtizedekkel utóbb sem tudtak megközelíteni. az
elsőek között figyelt fel a kontinensek mozgására is. norvégiá-
ban a tenger parti szegélyén például két vasoszlopot állítta-
tott fel, hogy megfigyelhessék a vízszint lassu emelkedését.
a sarki fényvel kapcsolatos megállapításainak igazolását vi-
szont csak a 20. század hozta meg.

utolsó évtizedeiben a bécsi egyetem csillagvizsgáló
intézetét vezette, de élete végéig magyarnak vallotta magát,
annyira, hogy sírkövére is felvésették osztrák tisztelői ezt
a szót: „hungarus,„./mti/

14.20/szb

1445 P

-22-

mti

bb 33. a vöröskereszt megyei titkárainak értekezlete

t ms/gk-ju la /3/

1967. április 13.

a magyar vöröskereszt megyei titkárai és a vöröskereszt
központjának vezető munkatársai csütörtökön értekezletet tar-
tottak a vöröskereszt székházában. a tanácskozáson rostás ist-
ván, a vöröskereszt főtitkára beszámolt az elmúlt évi munka ered-
ményeiről, majd ismertette a legközelebbi jövő feladatait. rá-
mutatott, hogy az idei munkában a vöröskereszt hagyományos fel-
adatai mellett hangsúlyt kap a 11. kongresszusra való felkészü-
lés.

a beszámolót követő vitában a megyei titkárok beható-
an foglalkoztak a vérado mozgalom továbbfejlesztésével, a vörös-
kereszt család- és ifjúságvédelmi tevékenységével, az üzemi
és a falusi vöröskeresztes munkával és a szervezetek megerő-
sítésével. /mti/

-.-

bb 34. tanácskozott a szakszervezetek budapesti küldöttköz-
gyűlése

t hi/tm-ju la /8/

1967. április 13.

csütörtökön az édosz-székházban tartották a szakszerve-
zetek budapesti küldött-közgyűlését. az egésznapos tanácskozást,
amelyen gál lászló, a szot titkára, venécz jános, a budapesti
pártbizottság titkára, és fajkos aladárné dr., a fővárosi ta-
nács vb-titkára is részt vett, jellinek kálmán, a szakszerve-
tek budapesti tanácsának titkára nyitotta meg, utána panduro-
vics józsef, az szbt vezető titkára összegezte az eltelt öt esz-
tendő munkáját, s vázolta a következő időszak tennivalóit.

/folyt. köv./

15.10/ju

1514 zel

1650 R

-23-

bb. 34. /tanácskozott a szakszervezetek..... 1. folyt./ gy

a szakszervezeti választások tapasztalatairól elmondta, hogy budapesten csaknem 60 000 bizalmit, 2 913 műhelybizottságot, és 2 425 szakszervezeti bizottságot választottak, megalakították továbbá az új üzemi, munkahelyi szerveket, köztük 567 szakszervezeti tanácsot, s a napokban fejeződött be 9 szakszervezet budapesti bizottságának újjáválasztása is. ezzel kapcsolatban a beszámoló aláhúzza: a szakszervezeti választásokhoz kedvező politikájának következtében az életkörülmények javultak, a demokrácia szélesedett, s a 9. kongresszuson elfogadott program végrehajtása megkezdődött. mindezek hatására a dolgozók élénk érdeklődést tanúsítottak a mozgalom kérdései iránt, s a szakszervezeti taggyűléseket mindenütt vitakészség, jó politikai hangulat jellemezte.

a választásokon felvetődött problémákat részletezve, a beszámoló rámutatott, hogy a taggyűléseken a felszólalók többsége elismerte a helyileg, vagy népgazdasági szinten elért eredményeket, s a szakszervezetek ezzel összefüggésben kifejtett erőfeszítéseit. szóváltották azonban azt is, hogy néhány kérdésben évek óta nincs kellő előrehaladás, az egyhelyben topogás jellemzi a munkát. többhelyütt felvetették, hogy túlzsúfoltak a munkahelyek, korszerűtlen az öltöző, a mosdó, a fürdő, s a meglévő létesítményekben nem mindig tartják be a higiénia alapvető követelményeit sem. sürgették, hogy a szakszervezetek tegyenek erőteljesebb intézkedéseket a munkakörülmények javítására, az előírt biztonsági, egészségügyi, és munkavédelmi feltételek biztosítására. sok üzemben és intézményben panasztak, hogy a munkaruhák és cipők minősége az utóbbi években lényegesen romlott, s a kihordási idővel kapcsolatban is sok bíráló észrevétel hangzott el. több üzemben és vállalatnál az üdültetés jelenlegi rendszerét kifogásolták, s javasolták, hogy a szot és a szakmák fordítsanak nagyobb anyagi erőket az üdültetés fejlesztésére, s különösen a családös-üdültetést tekintsék szívügyüknek.

↓ politikai légkört teremtett, hogy a párt helyes és eredményes

/folyt. köv./

15.35

188 hely

1650

- 24 -

bb. 34. / tanácskozott a szakszervezetek.... 2. folyt./ gy

a bizalmiaktól műhelybizottságoktól, szakszervezeti bizottságoktól a jövőben határozottabb, bátrabb kiállást, érdekeik erőteljesebb védelmét várják a dolgozók. elhangzott olyan észrevétel is, hogy a felsőbb szakszervezeti szervek hatékonyabban segítsék elő a tisztségviselők megbecsülését, a gazdasági vezetők pedig fokozottabban kérjék és támaszkodjanak a bizalmiak munkájára. a szakszervezeti szervek figyelmébe ajánlották: javítsák munkamódszereiket, erélyesebben lépjenek fel a lélektelen, bürokratikus ügyintézésrel szemben, a szakszervezeti vezetők többet tartózkodjanak a dolgozók, az aktivisták között, s a helyszínen nyújtsanak segítséget munkájukhoz.

a beszámoló a továbbiakban megállapította, hogy a választások tapasztalatai szerint a szervezett dolgozók politikai öntudata, felelősségérzete az utóbbi években tovább növekedett, s most várakozással tekintenek az új tisztségviselők, a szakszervezeti szervek tevékenysége elé. várják a válaszokat és főként a tetteket. ezért fontos politikai kérdés, - hangoztatta, - hogy az alapszervezetek, a budapesti bizottságok és az szbt a választások során felvetett kérdéseket, javaslatokat feldolgozza, s napirendre tűzze a problémák megoldását. ennek elengedhetetlen feltétele a tisztségviselők - mindenekelőtt az újonnan választott aktivisták - felkészítése, oktatása. ez a munka már megkezdődött, az szbt az első tanfolyamot már megindította. segítik a vállalati szakszervezeti tanácsokat is feladataik, munkamódszereik kialakításában, tevékenységük tapasztalatait széles körben elterjesztik. hasonlóképpen figyelmet fordítanak a szakszervezeti bizottságok működésére is.

szakmai kérdésekről szólva említést tett a beszámoló arról, hogy a gazdasági mechanizmus reformja a főváros dolgozóit is erőteljesen foglalkoztatja, s ez a téma a szakszervezeti választásoknak is a központi kérdése volt.

- abban szinte egyöntetű az állásfoglalás, - mondotta, - hogy a gazdasági mechanizmusra a szocialista építés meggyorsítása, a termelő munka gazdaságosságának javítása feltétlenül szükség van, azonban az összefüggések, a részletek ismeretének hiányában sokan az életszínvonal további emelkedését, szociális vívmányainkat féltik az új módszertől.

/folyt. köv./

15.55

1601 hely

- 25 -

1. kérdésben

/bb 34. tanácskozott a szakszervezetek...3. folyt./vm

mások azt nem értik még, mi lesz majd a szakszervezetek szerepe a mechanizmus kialakításában és végrehajtásában. ezzel kapcsolatban a beszámoló nyomatékosan aláhúzza, hogy a reform nem cél, hanem eszköz a szocialista termelési viszonyokban rejlő lehetőségek, tartalékok jobb felhasználására, a népgazdaság gyorsabb fejlesztésére, az életszínvonal emelésére. ez azt jelenti, hogy a gazdaságosság, mint a termelő munka vezérlő elve mindinkább általános politikai követelménnyé válik. a reform fontos politikai célja a szocialista demokratizmus, az üzemi demokrácia szélesítése. ennek lényeges előfeltétele a döntési jogkörök nagyfokú decentralizálása. a reform a különféle mutatók tömegének megszüntetésével lehetővé teszi, hogy a gazdasági tevékenységet a dolgozók jobban megértsék, ellenőrizni tudják. a jövőben a szakszervezetek, mint a dolgozók érdekképviselői szervei, széleskörben tevékenykedő társadalmi partnerei lesznek az állami, a vállalati vezetésnek.

a további feladatokkal kapcsolatban a beszámoló megemlítette, hogy a szakszervezetek munkájában fokozódik majd az érdekvédelmi tevékenység, ugyanakkor a külsőben álló nagy horderejű változások indokolttá teszik a budapesti szakszervezeti szervek politikai, közvélemény-formáló munkájának erősítését is. az anyagi ösztönzés növelése, a gazdaságossági követelmények szinte parancsolóan előírják, az eszmei, politikai munka fejlesztését. különösen a főváros egészét érintő feladatok megoldásában kívánják majd javítani politikai felvilágosító tevékenységüket, a szakszervezetek s ennek megfelelően az országos és nemzetközi problémák mellett nagyobb helyet kap majd agitációs munkájukban a fővárosi tervek, feladatok ismertetése.

rendszeresen figyelemmel kísérik továbbá a budapesti dolgozók életszínvonalának, egészségügyi és egyéb ellátásának alakulását, foglalkoznak a munkaerő-problémákkal, s részt kérnek a fiatalok, valamint a csökkent munkaképességűek problémáinak megoldásából.

végezetül közölte a szbt vezető titkára, hogy a küldött-közyűlés állásfoglalása valamint a szakszervezetek közelgő XXI. kongresszusának határozatai alapján kidolgozzák majd a szakszervezetek budapesti tanácsának munkaprogramját és működési szabályzatát, s ezeket a dokumentumokat figyelembe veszik majd a szakszervezetek budapesti szerveinek jövőbeni munkájában.

/folyt.köv./

16. 15/s

16. 17. 2. sz.

16. 50 L

- 26 -

bb 36. Lányok nyerték a pécsi jogi kar perbeszédversenyét

vid fm sk/2/ vm ká

1967. április 13.

a pécsi tudományegyetem állam- és jogtudományi karán 60 harmad- és negyedéves joghallgató részvételével rendezték meg a hagyományos perbeszédversenyt, amelyen komlói zsuzsa harmadéves szombathelyi, papp marianna ugyancsak harmadéves balatonfüredi és kékes mártá negyedéves pécsi joghallgató szerepelt a legjobban. a versenyszabályok szerint kétórás felkészülés után 12 perc alatt kellett minősíteni és indokolni a megadott jogesetet, amelynek előadásánál a beszédkészséget és a fellépést is figyelembe vették./mti/

bb 37. nagygyűlések, kiállítások, határmenti találkozók, barátsági napok a tavaszi békekampány szabolcsi programjában

vid fm sk /2/ vm ká

1967. április 13.

a szabolcs-szatmár megyei béke-bizottság csütörtökön megtárgyalta a tavaszi békekampány megyei programját. az eseménysorozat a május 7-1 kisvárdai ünnepi megnyitóval kezdődik. ezt követően megyeszerie műsoros békegyűléseket, kisgyűléseket, rétegtalálkozókat rendeznek. nyolcvan moziban vetítenek béketémájú filmeket. számos községben nyílik a vietnami nép harcát, a szovjetunió békepolitikáját szemléltető kép- és könyvkiállítás. nyíregyházán és balkányban műsoros estet rendeznek, amelynek bevételét a vietnami nép megsegítésére fordítják./mti/

bb 42. az országgyűlés pénteki üléséről

cz vm sr

1967. április 13.

a magyar rádió a 19 órakor kezdődő esti krónikában hangképekben számol be. a tv híradója 15-én, szombaton este ad tudósítást./mti/

16. 15

16. 19. 2. sz.

16. 50 L

- 27 -

bb 38. hetenként öt Légitársaság Budapest és London között - a bea elnökének sajtótájékoztatója

t hbj qk ie 3 vm

1967. április 13.

tizenöt év óta tart kapcsolatot a bea és a malév, s a másfél évtizedes együttműködés igen gyümölcsözőnek bizonyult, - mondotta sir anthony h. milward, a néhány napja hazánkban tartózkodó angol delegáció vezetője, a bea - az angol légitársaság vállalat - elnöke, az újságíró-klubban csütörtökön tartott sajtótájékoztatóján. közölte, hogy az idén a nyári forgalomban hetenként ötször közlekedik menetrend szerint utasszállító gép Budapest és London között; három ízben a malév, két alkalommal a bea gépei szállítják az utasokat. mind a két légitársaság - miként ez a budapesti megbeszéléseken kiderült - arra törekszik, hogy Budapest és London között lehetőleg már a közeljövőben nyáron legalább minden nap egy, és télen is a jelenleginél több járat közlekedjék. mindkét légitársaság szorgalmazza a légi áruszállítás bővítését is. a delegáció vezetője bejelentette, hogy a bea hamarosan információs irodát nyit a magyar fővárosban./mti/

bb 47. gencsy sári és simándy józsef

k ol qk vm sr 1/

1967. április 13.

csütörtökön külföldi vendégszereplésre utazott, a magyar állami operaház két népszerű magánénekes az usa különböző városaiban vendégszerepel. öt önálló esten magyar és olasz operariákat, Liszt, Bartók, Kodály-dalokat énekelnek. első fellépésük április 18-án Vancouverben lesz./mti/

16.20

16.20

17.20

- . -

- 28 -

bb 35. együttműködési szerződés négy dunántúli megye gépjavitó állomásai között

vld kz sk/4/ vm ká

1967. április 13.

négy dunántúli megye - baranya, fejér, somogy és tolna- gépjavitó állomásai szerződést kötöttek a traktorjavítások kooperációjára. csütörtökön a pécs közelében fekvő cserkúti gépjavitó állomáson ültek össze az érdekeltek megyei igazgatóságainak vezetői és a főigazgatóság képviselői, s miután megvitatták az együttműködés feltételeit és módjait, aláírták az egyezményt. ez volt az első eset, amikor a gépjavitó állomások között egyébként már széleskörűen kialakuló kooperációt szerződésileg is rögzítették. a cserkúton kötött megállapodás szerint az említett megyék területén egységes javító-hálózat gondoskodik a termelészövetkezetek tulajdonában lévő, mintegy 15.000 erőgép műszaki fenntartásáról. ezzel lehetőség nyílik arra, hogy az egyes gépjavitó állomások bizonyos erőgépek javítására specializálják magukat. az azonos típusú traktorokat mind a négy megyéből egy helyre szállítják javítás végett. a termelészövetkezetek számára ez semmi változást sem jelent. traktoraikat továbbra is a körzeti állomásnak adják le, itt is veszik át, s ugyanez az állomás látja el a garanciális feladatokat is. nem módosul a javítások ideje sem. az eddighez hasonlóan 15 nap alatt készül el egy kerekes-traktor és 22 nap alatt egy láncfalpas traktor. mind a négy megyében kijelöltek egy ugynevezett „vevőszolgálati állomást”, azok a termelészövetkezetek, amelyek két vagy három héttig sem tudják nélkülözni gépüket, itt cseretraktort kaphatnak. a gépjavitási együttműködés, amely biztosítja az állomások kapacitásának teljes kihasználását, ez év július 1-én lép életbe. addig a négy megye gépjavitó állomásai felkészülnek a kooperációs feladatokra és tájékoztatják a termelészövetkezeteket a tennivalókról./mti/

bb 46. a fővárosi tanács ipari osztálya

k sb lk vm ie

1967. április 13.

Létrehozta a szakmunkás tanulókat elhelyező kirendeltséget. a kirendeltség a tanácsi ipar szakmunkás-tanulóinak beiskolázásával foglalkozik, működési helye v., gerlóczy utca 3./mti/

16.30/gy

16.30

17.20

- . -

- 29 -

bb. 40. az érd és százhalmabatta közötti útvonalon

1 fe/gk/sr/1l/cz

1967. április 13.

kigyulladt az országos áruházi vállalat tehergépkocsija és elégett a rakomány. az anyagi kár mintegy 300 ezer forint. a tűz okának megállapítására vizsgálat indult. /mti/

bb. 41. április 21-22 : a magyar pedagógiai társaság alakuló ülése

t fe/gk/sr/1l/4/cz

1967. április 13.

a magyar pedagógiai társaság április 21-22 -én tartja alakuló közgyűlését - jelentette be dr. Jausz Béla egyetemi tanár, az előkészítő bizottság elnöke a pedagógusok szakszervezetének székházában csütörtökön rendezett sajtótájékoztató. ismertette a magyar pedagógiai társaság tevékenységének célját, feladatait és munkatervét. hangsúlyozta, hogy a közgyűlés, amelyen mintegy 300 meghívott vesz részt, megvitatja majd köznevelésügyünk helyzetét, fejlesztésének távlatait. a társaság egyik fő feladata, hogy elősegítse az elméleti kutatások és a gyakorlati pedagógiai munka szorosabb kapcsolatát. olyan vitaforum megteremtésére törekszik, amelyen szóhoz juthat a pedagógia minden művelője - az óvónőktől egészen az egyetemi tanárokig. a tájékoztató rámutatott, hogy hazánkban a szocialista pedagógia számos területén értékes kutatások folynak, s a neveléstudományi intézményekben kiváló eredmények születnek. a megalakuló társaság ezeket az eredményeket kívánja társadalmi úton is népszerűsíteni, közkinccsé tenni.

az idei munkatervről szólva az előadó hangsúlyozta, hogy a társaság jelentős eseménye lesz a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának megünneplése és az 5. nevelésügyi kongresszus összehívása. /mti/

- 30 -

16.30

16.47.200

17.200

bb. 43. kecskeméten tanácskozott a bács-kiskun megyei földművesszövetkezetek küldötttértekezlete

vid kz/sk/5/ká/1l/cz

1967. április 13.

csütörtökön a kecskeméti városi tanács dísztermében megkezdődött a bács-kiskun megyei földművesszövetkezetek két-napos küldöttközgyűlése, hogy értékelje a mozgalom eredményeit, megszabja a további tennivalókat és megválassza a szövesz 6. kongresszusának megyei küldötteit. a tanácskozáson megjelent nyers rész, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, szirmai Jenő, a központi bizottság tagja, a szövesz elnöke, dr. Molnár Frigyes, a központi bizottság tagja, a megyei pártbizottság első titkára, valamint dr. Varga Jenő a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke.

Brachna János, a mezőv elnöke, a küldöttek elé terjesztett referátumában elmondotta, hogy a megye földművesszövetkezeteinek taglétszáma az elmúlt öt évben 32.000-rel növekedett, a földművesszövetkezetek száma viszont - egyesülések révén - ugyanezen idő alatt 72-ről 36-ra csökkent. a kialakult nagyobb szövetkezetek megnövekedett gazdasági ereje lehetővé tette a fejlesztés ütemének gyorsítását, szerte a megyében új, korszerű áruházak és vendéglátóipari egységek nyitnak. a földművesszövetkezeti boltok forgalma az országos átlagot meghaladó mértékben - 40,6 százalékkal - nőtt, a vendéglátóipari egységeké pedig 200 millióról 301 millió forintra emelkedett. nyolc év alatt 100 millió forintos költséggel korszerűsítették a mezőv gazdasági áruk felvásárlásának technikai bázisát. a háztáji-házikeri gyümölcsösök rekonstrukciójának elősegítésére megszervezték a gyümölcsfa-csemete árusítását, s telepeik már az idén 200.000 csemetét adnak a háztáji termelőknek.

a földművesszövetkezetek mellett, illetve azok keretében új szövetkezeti formák alakultak. Legfontosabbak ezek között a speciális szőlő- és gyümölcsstermelő szakszövetkezetek. jelenleg 19 ilyen szakszövetkezet működik kiskörös és kecskeméti vidéken, s ezek a megye szőlőskertjeinek 14,5 százalékát gondozzák. működésük népgazdasági szinten is jelentős. jellemző tekintetben, hogy eddig 3400 hold nagyüzemi művelésre alkalmas szőlőt és gyümölcsösöt telepítettek, 1970-ig pedig további 1200 holddal növelik nagyüzemi ültetvényeik területét, s ezzel egyidejűleg végrehajtják a kiöregedett szőlők, illetve gyümölcsösök rekonstrukcióját. közös tevékenységük erősödését jelzi továbbá hogy három korszerű szőlőfeldolgozó és bortároló üzem építenek egyenként 10-15 millió forintos költséggel. /mti/

16.45

16.47.200

17.200



bb. 44. delacroix-alkotást „találtak”, budapest - hetven ismeretlen mestermű a raktári gyűjteményből - szombattól: új kiállítás a szépművészeti múzeumban

t tf/lk/sr/gy/8/cz

1967. április 13.

dr. garas klára főigazgató főosztályának sajtóbemutatóra hívta meg csütörtökön az újságírókat a szépművészeti múzeumba, ahol szombaton délelőtt nyitják meg az „ismeretlen mesterművek”, címmel összeállított tárlatot. a raktári anyagból válogatott festmények, szobrok jelentik az érdekes látnivalót. ötvenkilenc festményt és tíz kis szobrocskát mutatnak be a múzeum főbejáratával szemközti márvány-csarnokban: olasz, német, németalföldi művészek alkotásai kerülnek nyilvánosságra, mert a felsorakoztatott művek még egyáltalán nem szerepeltek a közönség előtt, mi több, közülük néhányat most „fedezték fel”, „illetve azonosították a múzeológusok.”

mojzer miklós műtörténész dolgozott a kiállítás rendezésén. elmondta, hogy ez a bemutató bizonyosképpen kapcsolódik a korábbi „műhelytitkok, hamisítványok”, című kiállításához: azon a képzőművészet kulisszatitkaiba pillanthatott be a látogatók serege, ezúttal viszont a „hét pecsét alatt őrzött”, raktárak értékeinek legjavát tekinthetik meg. szólt arról, hogy rengeteg műkincs, mintegy 2 000 alkotás tartozik csupán a régi képtár anyagához, amelyből még a hatszázad sem éri el a különféle kiállításokon már szerepelt képek száma. ennek részint a múzeumi helyhiány az oka, részint pedig az, hogy még nem teljes a tudományos feldolgozás és rengeteg műtárgy hathatós restaurálásra szorul.

kiegészítették a tárlatra a szépművészeti múzeum saját anyagát néhány kölcsönzött remekművel az esztergomi keresztény múzeumból, az egri képtárból, a pannonhalmi főpátsági gyűjteményből és csekély mértékben magángyűjteményekből is. a becses látnivalók között meglepetésül szolgál egy nemrégiben előbukkant - magyar gyűjtő magántulajdonában levő - delacroix-kompozíció, címe: „arab tábor”, a raktári válogatás során előkerült a kiállításra három olyan alkotás, amelynek létéről eddig még sem tudtak a szépművészeti múzeum műtörténészei:

madonna-kép az egyik, a legkorábbi ismert jeles festőnő, sofonisba anguisiola készítette olaszországban, cremonában vagy bolognában; a restaurátor fedezte fel a képen - sűrű festékréteg alatt - a szignaturát, és az évszámot: 1588.

/folyt. köv./

16.50/gy

1614 Lel

1720 R

- 32 -

bb. 44. / delacroix-alkotás.... 1. folyt./ gy

bernardo strozzi „mária”, kompozíciója a másik „új”, mű, erről a régebben másolatnak vélt képről kiderítették, hogy tulajdonképpen töredéke a múzeum állandó kiállításán látható „angyali üdvözlés”, -nek, illetve e csodálatos festmény egy másik példányának, amelyet ugyancsak bernardo strozzi alkotott, de a vásznat később feldarabolták.

a harmadik érdekesség abraham govaerts, az idősebb jan brueghel köréhez tartozó művész pompás olajképe - „hegyes táj folyóval”,.

a múzeum régi szoborosztálya két csupaüveg-vitrint helyezett el a márványcsarnokban, tíz műtárgy bemutatásával villantja fel azokat az értékeket, amelyeket a sokszáz évvel ezelőtről való kisplasztikai gyűjtemény képvisel. különlegességek az alabástrom-szobrok, közülük az egyik 1 300 körül keletkezett király-alak torzó, amelyet németalföldi vagy északfrancia mester formált. másfél évszázaddal későbbi „születésű”, egy ugyan-csak alabástrom madonna-szobor, németalföldi művésztől./mti/

..

bb. 49. dr. mátrai lászló akadémikus

1/sr/gy/cz

1967. április 13.

a pszichológia filozófiai problémái címmel pénteken délután 1/2 6 órakor az elte bölcsészettudományi karán /budapest, 5., pesti barnabás utca 1./ a harmadik emeleti X-es teremben előadást tart./mti/

..

bb. 39. benzinenben mosott - égési sérüléseibe belehalt

1 fe/gk/sr/2/gy/cz

1967. április 13.

cseh erzsébet 55 éves fordító gyömrői ut 2/c szám alatti lakásában benzinenben mosott. a gáztűzhely égő takaréklángjától a benzingőz felrobbant és a lakásban tűz keletkezett. cseh erzsébet súlyos égési sebeibe a helyszínen belehalt. a halálos baleset ügyében a vizsgálat folyamatban van./mti/

..

16.55/gy

1701 Lel

1720 R

- 33 -

bb. 48. p.g. hoffman, az ensz fejlesztési programjának /undp/
főigazgatója

Lk/11/cz

1967. április 13.

feleségével és két munkatársával április 11 és 13 között bu-
dapesten tartózkodott. tárgyalásai során látogatást tett péter
jános külügyminiszternél, dr. csanádi györgy közlekedés- és
postaügyi miniszternél, veres józsef munkügyi miniszternél,
mód péternél, a külügyminiszter első helyettesénél, bacsoni je-
nő külkereskedelmi miniszterhelyettesnél és vályi péternél, az or-
szágos tervhivatal elnökének első helyettesénél. a megbeszélés-
seken érintették mindazokat a kérdéseket, amelyek magyarorszá-
nak a világszervezet fejlesztési programjaiban való további
részvételére vonatkoznak. /mti/

-. -

bb. 53. magyar-angol műszeripari együttműködési tárgyaláso-
kat kezdenek

1 tz/hné/11/bs

1967. április 13.

a londoni electronic flow meters ltd. együttműködést
ajánlott fel az illetékes magyar szervezetek egyes ipari műszerek
és automatika-elemek gyártásában és értékesítésében. magyar részről
a javaslatban kifejtett elveket helyesléssel fogadták és beje-
lentették készségüket az ezeknek megfelelő együttműködési meg-
állapodás kötésére.

ez az előzetes megegyezés azokon a megbeszéléseken jött
létre, amelyek az angol műszergyártó vállalatok szövetsége -
a sima - által az elmúlt napokban budapesten rendezett kiállí-
tás után folyt le az érdekelt magyar ipari és kereskedelmi szer-
vek, a mérés-technikai és automatizálási tudományos egyesület
vezetői, illetve a sima képviselői között. /mti/

-. -

17.00/gy
1704 zel
1745 L

- 34 -

bb. 50. 3.5 milliárd devizaforint értékű magyar és csehszlovák
termék cserél gazdát az idén - traktorok, építőipari gépek,
butorok csehszlovákiából

1 sz/j/1e/11/8/

1967. április 13.

a magyar vásárlók már szinte megszokták, hogy cseh-
szlovák lakberendezési tárgyak, háztartási készülékek, tex-
tiliák, cipők és más gyártmánytípusok száza találhatóak a
magyar üzletekben. az 1967-re vonatkozó államközi kereske-
delmi szerződés a következőképpen summázza a közszükségleti
cikkek behozatalát: csehszlovákiából az eddiginél nagyobb
mennyiségben importálunk személygépkocsikat, motorkerékpáro-
kat, mopedekeket, gáztűzhelyeket, fémtömegcikkeket, gumilábbelit,
butort, háztartási üveg és porcelánárut, szőnyeget, bőrdíszműt,
valamint sört. a belkereskedelmi szervek közvetlenül is nagy
aranyu forgalmat bonyolítanak le az áruválaszték bővítése
érdekében.

bár a közszükségleti cikkek cseréje a lakosság közvet-
len ellátása szempontjából igen jelentős, a két ország közötti
áruccsere-forgalom gerincét mégis az alapanyagok, energiahordo-
zók és gépipari termékek alkotják. a két ország közötti hosszú-
lejáratu, 1970-ig érvényes államközi egyezmény is azt a célt
jelölte meg, hogy a gépek és berendezések kölcsönös forgalmá-
nak növekedése 5 év alatt meghaladja a 40 százalékot. a magyar
és a csehszlovák ipar fejlődése lehetővé, a beruházások foko-
zása pedig szinte szükségszerűvé teszi, hogy a munkamegosztás
és az áruccsere a beruházási javaknál az eddiginél gyorsabb ütem-
ben fokozódjék. 1970-ig például a magyar gépkivitelben csaknem
1 100 vasúti személykocsi, több mikrohullámu és átviteltechnikai
berendezés, valamint mészégető-kemence szerepel. magyar szak-
emberek közreműködésével magyar tervek alapján épül pozsonynál
az új dunahíd. a magyar külkereskedelem többek között alu-
miniumöntödei berendezések, szállítóeszközök, acetilén- és
polipropiléngyártó, valamint ércdusító berendezések vásárlását
jelölte meg a hosszulejáratu szerződésben.

/folyt. köv./

17.05/gy
1707 zel
1745 L

- 35 -

bb. 50. /3.5 milliárd devizaforint... folyt. 1./11

a hosszulejárati szerződés alapján jött létre a múlt év végén az 1967-re vonatkozó megállapodás, amely lehetővé teszi, hogy a magyar-csehszlovák árucsereforgalom ez évben a tavalyihoz mértén mintegy 13 százalékkal növekedjék, a gazdasági kapcsolatok fejlődését egyébként jól jellemzi az az egyetlen adat is, hogy 1949 óta hatszorosára emelkedett a két szomszédos ország amugy is jelentős áruforgalma. ebben az évben három és félmilliárd devizaforint értékű magyar és csehszlovák áru cseréjére kerül sor. a magyar külkereskedelem többek között szerszámgépeket, mezőgazdasági felszereléseket, építő- és utéptógépeket, vegyipari berendezéseket, autókivakokat, műszereket, vasuti személyszállító kocsikat, autóbuszokat, crossbar-alközpontokat, villamos forgógépeket, transzformátorokat, híradástechnikai alkatrészeket szállít. a magyar export fontos tételei a már hagyományos anyagfeleségek, alumíniumtömb, timföld- és bauxit-szállítások. az export, csakugy, mint korábban, az idén is magában foglalja élelmiszeripari és mezőgazdasági termékeket.

csehszlovákiából ebben az évben is nagy mennyiségű hengertartó, vegyi anyagot, magnezitet, rotációspapírt, fenyőfűrészárut, tűzfát és táblaüveget kapunk. a gépipari termékek közül elsősorban szerszámgépeket, traktorokat, építőipari gépeket, emelő- és szállítóberendezéseket, vegyipari felszereléseket, műszereket, tehergépkocsit, ipari szerelvényeket, és szerszámgépeket importálnak csehszlovákiából a magyar vállalatok.

a két ország iparának szoros együttműködéséhez hozzátartozik a kohászati és más termékek, többek között a gumilabroncsok, cseréje. az új gazdasági mechanizmus bevezetése arra ösztönzi mind a két ország gazdasági köreit, hogy a termelővállalatok, ipari egyesülések között is közvetlen kooperáció alakuljon ki, és szakosítási szerződések jöjjenek létre. ezek a törekvések is elősegítik majd, hogy tovább fokozódjék a mindkét ország számára előnyös árucseré. /mti/

--

bb. 55. delly rózsai, a magyar állami operaház magánénekesnője

k'ol/gk/sr/11/La

1967. április 13.

hazaérkezett romániai vendégszerepléséről. a bukaresti operaház „don carlos,” előadásán eboli szerepében aratott sikert. /mti/

--

- 36 -

17.10/gy

1742el

1745R

bb. 51. az autóközlekedési vállalatok országos ujitási ankétja

vid-szf/tné/3/ká/11/cz

1967. április 13.

a kpm autóközlekedési vezérigazgatósága minden évben összehívja 25 vállalatának műszaki fejlesztési osztályvezetőit, ujitási előadóit, hogy megtárgyalják a szakma ujitó mozgalmának helyzetét. csütörtökön gyűrött a szakszervezetek megyei tanácsának székházában rendezték meg az idei tanácskozást, amelyen bejelentették, hogy 1966-ban a 25 vállalat és a vezérigazgatóság dolgozói 3,421 ujitást nyújtottak be elbírálásra, ezek közül 1,573-at fogadtak el és valamennyit be is vették. az ujitók ötletei a vállalatoknak csaknem tízmillió forint megtakarítást az ujitóknak pedig egymillió forint többletkeresetet jelentettek egy év alatt.

a tanácskozás alkalmából a 19-es autóközlekedési vállalat telepén kiállítás nyílt, amelyen 60 jelentős ujitást szemlélhetnek meg a résztvevők.

a tanácskozást pénteken folytatják. /mti/

--

bb. 52. elektromos utasfelvilágosító tábla a síófoki hajóállomáson

vi szf/sk/4/ká/11/cz

1967. április 13.

a síófoki balatoni hajózási vállalat felkészült az idei üdülési szezonra. befejezéshez közeledik az utasforgalmat lebonyolító vízijárművek rendbehozása, csinosítása. a síófoki kikötőben elektromos utasfelvilágosító táblát állítottak fel. amikor hajót indítanak, a forgalmi irodából elektromos irányító berendezéssel a kikötőben felállított táblán négy nyelven kiírják, hogy hányas számú helyről, melyik útvonalon megy a járat. a tábla egy másik része a balatont ábrázolja. ezen színes vonalak jelzik, hogy merre megy a hajó. közvetlenül az indulási hely mellett is találunk az utasok hasonló rendszerű, kisebb táblát, erről a célállomás nevét és indulási idejét olvashatják le. /mti/

--

17.15

1742el

1745R

- 37 -

bb 54. megyei földművesszövetkezeti küldöttértekezlet egerben
vid kz sk/4/ vm ká 1967. április 13.

a szövosz vi. kongresszusának előkészületeként csütörtökön tanácskozássra gyűltek össze a heves megyei földművesszövetkezetek küldöttei egerben a városi tanács dísztermében, hogy számot adjanak az elmúlt öt év munkájáról és megválasszák a kongresszus heves megyei küldötteit. a tanácskozás meghívott vendégei között ott volt oláh györgy, az mszmp központi bizottságának tagja, a heves megyei pártbizottság első titkára, továbbá panák lászló, a szövosz elnökhelyettese, havellant ferenc, a meszöv elnöke, a küldöttek elé terjesztett beszámolóban rámutatott többek között, hogy heves megyében minden harmadik lakos tagja a földművesszövetkezeteknek. az utóbbi években fejlődött a szövetkezetek társadalmi öngazdáltsága, a tagság mindinkább magáénak érzi a földművesszövetkezeteket, véleményével, javaslataival és ellenőrzésével elősegíti eredményesebb munkáját. fontos szerepet kapott a beszámolóban és az azt követő vitában a gazdaságirányítás új rendszerére történő áttérés amely, - mint hangsúlyozták - nagy változásokat hoz a földművesszövetkezetek tevékenységében is. heves megye kedvező adottságai révén az ország egyik legfontosabb zöldségtermelő vidéke, évente több mint 6000 vagon zöldség és gyümölcs kerül innen a hazai és a külföldi piacokra. e termékek felvásárlása és értékesítése szorosan összeköti a földművesszövetkezeteket a mezőgazdasági termeléssel, s ezért a jövőben arra törekedjenek, hogy az eddig csak kereskedelmi ügyletre korlátozott kapcsolatok a termelők és a kereskedelem széleskörű és közös érdekű gazdasági együttműködésévé fejlődjenek. /mti/

bb. 61. a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének ülése
k sr/gy/La 1967. április 13.

a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége csütörtökön ülést tartott.

az elnökség megtárgyalta az országgyűlés alakuló ülésével összefüggő szervezeti és személyi kérdéseket.

az elnökség elhatározta, hogy egyetértésben a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságával, közös előterjesztéssel fordul az országgyűléshez és a népköztársaság elnöki tanácsához. /mti/

17.43/gy

1967. ápr. 13.

1967. ápr. 13.

- 38 -

bb, 57. tömpe istvánnak

k áe /gk/il/La

1967. április 13.

a magyar rádió és televízió elnökének meghívására csütörtökön néhány napos látogatásra hazánkba érkezett khalid al-sheikli, az iraki rádió és televízió elnöke, valamint aziz dakhil, az iraki tájékoztatásügyi minisztérium főosztályvezetője. /mti/

--

bb. 58. hazánkba érkezett a román kommunista párt küldöttsége

k/il/sr

1967. április 13.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására csütörtökön baráti látogatásra budapestre érkezett emil bodnaras, a román kommunista párt központi bizottsága állandó elnökségének és végrehajtó bizottságának tagja, valamint gheorghe rosu, az rkp központi bizottságának tagja. a román testvérpárt képviselőit a ferihegyi repülőtéren komocsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és puja frigyos, az mszmp központi bizottságának tagja, a külügyi osztály vezetője fogadta. az érkezésnél jelen volt dimitru turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb. 60. attilio planinsek

k ol/hné/il/La

1967. április 13.

a spliti operaház magánéneke csütörtökön budapestre érkezett. a vendégművész rené de grioux szerepét éneklte pénteken a manon lescaut operaházi előadásán. /mti/

--

17.55/il

-39-

1967. ápr. 13.

1967. ápr. 13.

bb. 34. /tanácskozott a szakszervezetek budapesti küldöttközgyűlése ...folyt. 4./11

t hi/gk/11/sr

a beszámolót valamint a különböző szakmák budapesti szervezeteinek feladatait a küldött közgyűlés sokrétűen megvitatta, majd megválasztották a 69 tagu szbt-t. az új testület közvetlenül ezután megtartotta első ülését és megválasztotta a 15 tagu elnökséget.

a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöke mekis józsef, vezető titkára ismét pandurovics józsef, titkára ismét jellinek kálmán lett. /mti/

..-

5. háromnapos tanácskozást rendeznek a transzformátorgyártás fejlesztéséről - a magyar elektrotechnikai egyesület sajtótájékoztatója

t tz hné ie vm 6

1967. április 13.

április 17-től 20-ig háromnapos konferenciát rendez a technika házában a magyar elektrotechnikai egyesület. a tanácskozáson elméleti és gyakorlati szakemberek transzformátorgyártásunk jelenlegi helyzetét mérik fel a tervezés, a gyártás, az üzemeltetés, stb. vonatkozásában egyaránt, hogy vitáikkal elősegítsék a transzformátorok gyártásának és felhasználásának fejlődését.

a konferencia jelentőségéről és részletes programjáról a konferencia rendezői csütörtökön délelőtt tájékoztatták a sajtó munkatársait a technika házában.

amint elmondták, a megbeszélés középpontjában a múlt egyik legnagyobb jelentőségű, valóban világkarriert elért magyar találmánya, zipernowsky károly, déri miksa és bláthy ottó títusz 1885 évi szabadalma áll. igaz, az azóta eltelt több mint nyolc évtized alatt a hazai és külföldi szakemberek közreműködésével nagy fejlődésen ment át a transzformátor, de a 3 magyar mérnök eredeti gondolata, amely annakidején forradalmasította az elektrotechnikát, ma is egyik alapja az egész világon az energiaelosztásnak.
/folyt.köv./

18.10/11

-40-

18142d

19002

/bb 45. háromnapos...1.folyt./vm

hazánkban a ganz villamossági művek, amelynek története valósággal összeforrt a transzformátorok gyártásával, ma a 2.5 megavoltampernél nagyobb teljesítményű, 5-200 tonna súlyu nagytranszformátorokat állítja elő, az 1959-ben létesített csepeli transzformátorgyárban pedig az ennél kisebb, 100 kilogramm és 5 tonna közti súlyu berendezéseket készítenek.

a magyar transzformátoroknak ma is jó hírük van a világon. mindkét gyár évente egyaránt hozzávetőleg 3.500 tonna összszúlyban gyárt különböző típusu transzformátorokat, amelyeknek jelentős hányára exportra, részben a tőkés, illetve fejlődő országokba kerül.

az igények növekedése, elsősorban az országos, majd a határon is túllépő energiarendszer kialakulása egyre nagyobb teljesítményű, nagyobb feszültségen működő transzformátorokat követelt meg így vált szükségessé legutóbb az első magyar 400.000 voltos berendezés gyártása, amelyre a szovjet-magyar energiaegüttműködés keretében vár nagy feladat.

elmondották a szakemberek, hogy a magyar transzformátorgyártás fejlesztésének irányai tisztázottak. a ganz a transzformátoregységek teljesítményének és feszültség szintjének további növelésére törekszik. csepelen viszont egyrészt - az ország energiaellátottságának állandó növekedése folytán - a termelés mennyiségét fokozzák, természetesen a minőség javításával párhuzamosan, másrészt az olajhűtéses transzformátorok rováására a sok szempontból előnyösebb, így tűzbiztosabb, száraz transzformátorok gyártásának arányát növelik.

a tanácskozáson az eddigi fejlődés eredményeit és a jövő feladatait vitatják meg kilenc előadás alapján. a konferenciára 19 külföldi szakember is érkezik, ausztriából, csehszlovákiából, franciaországból, lengyelországból és a német demokratikus köztársaságból./mti/

- . -

bb 56. a vállalati érdekeltség és az államközi külkereskedelmi kötelezettségek összhangja az új mechanizmusban - a gazdasági bizottság határozatai

1 sz Lk 1e vm 9

1967. április 13.

az új gazdaságirányítási módszerek bevezetésének előkészítése során a közelmúltban a gazdasági bizottság több olyan határozatot fogadott el, amely a külkereskedelmet és ezen keresztül a népgazdaság számos ágát érinti. az mti munkatársa a külkereskedelmi minisztériumban tájékoztatást kapott azoknak a határozatoknak a jelentőségéről és végrehajtásáról, amelyek az államközi megállapodások teljesítésével foglalkoznak, s az újabb szerződéskötések módját jelölik meg.
/folyt.köv./

18.10

18.10.20

1900 A

- 41 -

- a külkereskedelemben is éppen úgy, mint a népgazdaság többi területén, a központilag előírt, utasítászerű részletes vállalati tervmutatók rendszerét felváltja az érdekeltiségen alapuló vállalati megállapodások rendszere. a külkereskedelemben azonban a korábban megkötött és a következő évekre vonatkozó államközi megállapodások teljesítése, illetve újabb megállapodások megkötése az új gazdasági mechanizmus keretei között is szükséges. közismert, hogy a szocialista országokkal hosszulejárata és éves megállapodások, illetve azokba foglalt részletesen meghatározott kontingensek szabályozzák a forgalom kereteit és összetételét. szükségessé vált, hogy az új gazdaságirányítási módszerek biztosítsák az exportban és importban részvevő vállalatok érdekeltiségének és a kölcsönös előnyök alapján egyeztetett államközi kötelezettségek teljesítésének összhangját. arra kell törekedni, hogy a reform új feltételeit felhasználjuk gazdasági kapcsolataink továbbfejlesztésére. a vállalati érdekeltiségi rendszernek ösztönöznie kell az export-import összetételének gazdaságosságának kedvezőbbé tételére, a termékek minőségének, választékának és korszerűségének fokozására, a kereskedelmi és piaci munka javítására. lehetőség nyílik arra, hogy a termelő vállalatok versenyezzenek azért, ki ad exportra olcsóbb és jobb termékeket, ki biztosít előnyösebb szállítási feltételeket a külkereskedelemben. a külkereskedelemben foglalkozó vállalatok piackutató munkáját többek között ki kell terjeszteni a hazai gyártmányok, gépek, berendezések külföldi piacának bővítésére és az importtal kapcsolatos szélesebb körű belföldi piac kutatásokra is. a jövőben fokozottabban kell alkalmazni a vevőszolgálat, a szervizhálózat rendszerét, kiállítások szervezését. a gazdasági bizottság határozata szerint az államközi külkereskedelmi tárgyalásokba a jövőben fokozottabban be kell vonni az érdekelt szakágak, minisztériumok és vállalatok képviselőit. meg kell teremteni a feltételeit annak, hogy az államközi megállapodásokkal egyidőben, vagy még azt megelőzően létrejöjjön a vállalatok közötti magánjogi szerződések jelentős része. ez azért is indokolt, mert az exportban, importban érdekelt vállalatok számára is előnyt jelent, ha biztos piaccal, több évre szóló megrendelésekkel rendelkeznek. a vállalatokat elsősorban az egységes külkereskedelmi árszorzők ösztönzik az exportkötelezettségek teljesítésére, hiszen ennek alapján számolhatják el bevételeiket vagy fizethetnek az importért. akkor azonban, ha az árszorzők egymagukban nem adnak elég ösztönzést, egyéb gazdasági eszközökkel, így elsősorban az állami visszatérítés rendszerével biztosítják a vállalatok érdekeltiségét a külkereskedelmi szerződések teljesítésében. a határozatok szabályozzák az állami visszatérítés rendszerét is. a visszatérítés mértékét és módját több évre előre határozzák meg, hogy a vállalatoknak módjukban álljon az áruösszetétel változásával a technológia fejlesztésével, előnyösebb árak elérésével gazdaságosabbá tenni az exportot. az olyan - a forgalomhoz viszonyítva előre láthatólag ritka esetben, amikor a kontingens alapján létrehozandó szerződéshez népgazdasági érdek fűződik és a vállalat a rendelkezésre álló ösztönzők ellenére nem köt szerződést a vállalatot erre utasítani lehet.

/folyt.köv./
18.10
1842
1900A

- a gazdasági bizottságnak külön határozata írja elő: a külkereskedelemben és a vele együttműködő tárcáknak, vállalatoknak különös gondot kell fordítaniuk arra, hogy 1968-ban, az átmenet időszakában is, zavartalan legyen az áruforgalom fejlődése. ez fontos tényezője a reform megvalósítása sikerének is. nagy körültekintéssel kell foglalkozni a beruházások előkészítése végett a gépipari import új rendjével. a határozat megjelöli azokat az időpontokat, amelyek betartásával a géprendeléseket fel kell adni, hogy a gépek kellő időben megérkezessenek s a beruházásokat idejében megkezdhesék. az 1968. évi beruházások előkészítése végett a gépipari import új rendjével. a határozat megjelöli azokat az időpontokat, amelyek betartásával a géprendeléseket fel kell adni, hogy a gépek kellő időben megérkezessenek s a beruházásokat idejében megkezdhesék. az 1968. évi beruházások előkészítése végett a gépipari import új rendjével. a határozat megjelöli azokat a beruházókat, akik a szocialista országokból beszerzendő gépek és berendezések ellenértékét bankhitelből kívánják fedezni, és e szándékukat a banknak augusztus 1-ig bejelentik.

- alapelv továbbra is - hangzott a tájékoztatás-, hogy az államközi megállapodásokban vállalt kötelezettségeinket csak úgy mint eddig, az új gazdasági mechanizmus keretei között is teljesítjük. a most hozott határozatok, illetve azok végrehajtása biztosítja, hogy szerződéses kötelezettségeinknek a külkereskedelem esetleges szervezeti vagy elszámolási formáinak változásaitól függetlenül eleget tegyünk./mti/

- . -

18.20

1842
1900A

- 43 -

bb. 62. vásárosnaménynél tetőzött a tiszta árhulláma - tiszafüredtől nagykörűig harmadfoku árvizvédelmi készültséget rendeltek el

1 sb/vid/tr/il/La

1967. április 13.

a bodrog árhulláma szerda délutántól csütörtök délelőttig a magyar-csehszlovák határ közelében bodrogszerdahelynél tetőzött 756 centiméteres vízzinttel. a magyar oldalon felsőberecknél egy nap alatt még négy centiméterrel áradt a folyó. a csehszlovák vízügyi szolgálattól kapott értesülések szerint azonban a bodrog valamennyi mellékfolyóján és a bodrog felső szakaszán már megkezdődött az apadás. a körösök és a maros még gyengén árad, de a tiszta többi mellékfolyója csütörtökön tovább apadt.

a felső tiszán folytatódott az apadás, tiszabecsnél csütörtök reggelig 44 centiméterrel csökkent a vízzint. ezen a napon vásárosnaménynél tetőzött a tiszta negyedik árhulláma 588 centiméteres vízzinttel, amely azonban több mint háromméterrel maradt el a maximumtól. tekintve, hogy a középső szakaszon további áradás várható, a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság tiszafüredtől nagykörűig - 70 kilométer hosszú szakaszon - csütörtökön elrendelte a harmadfoku árvizvédelmi készültséget. ezen a szakaszon már 38 napja védekeznek, s 17 napon át 800 centiméter felett volt a vízzint. így a tiszta megdöntötte a 48 év előtti rekordját, amikor 16 napig tartotta a 800 centiméter feletti vízzintet. szolnoknál jelenleg másodpercenként 2.100-2.200 köbméter vizet szállít a tiszta, tehát annyit, amennyi évi közepes vízhozammal a duna budapesti mederszakaszán folyik el.

a megáradt folyók mentén 4.400 ember, 70 nagy földmunkagép és 220 különböző szállítójármű vett részt a védekezésben.

szerdától csütörtökig a kedvező időjárás hatására 107.000-ról 103.000 holdra csökkent a belvízzel borított terület. a vízügyi igazgatóságok másodpercenként 278 köbméter vizet elszívattyaásával gyorsítják a belvizes területek víztelenítését.

a duna magyar szakaszán kisebb árhullám vonul le. csütörtökön dunaremetétől paksig áradt a folyó. budapestnél egy nap alatt 24 centiméterrel emelkedett a vízzint, s pénteken még néhány centiméteres áradás várható. /mtl/

--

18.35/11

-44-

18.35/11
19.00/11

bb. 65. megkezdtek a pécsi rostműbörgyár szerelését
vid sz/sk/5/11/La 1967. április 13.

olasz szakemberek irányításával csütörtökön megkezdődött a pécsi börgyárban épülő rostműbörgyár szerelése.

az új üzem terveit a könnyűipari tervező vállalat csinálta. kivitelezését a múlt év áprilisában kezdte meg a baranya megyei építőipari vállalat szocialista címmel kitüntetett 2. számú építésvezetősége amely a jól szervezett munka eredményeként mindeztideig pontosan teljesítette a programban kitűzött határidőket. a 74 méter hosszú, 28 méter széles háromhajós csarnok külsőre is igen tetszetős, falazatának egy része halvány zöld copolit üvegből készült bejárati homlokzatát piros diszítőtéglával borítják.

a gyár berendezéseit olasz cég szállítja. az új üzem zömében a börgyárakban keletekező bór hulladékot dolgozza fel. évente 1100 tonna terméket állít elő ami az újpesti rostműbörgyár termelésével együtt fedezi majd a hazai cipőipar igényét. a rostműbörgyből első sorban talpbélést és kérget készítenek a drága és devizaigényes/fizetési mérlegének javításához. a program szerint az évente várható devizamegtakarítás értéke egymillió dollár, a berendezések értéke viszont ennek csak alig több mint a kétharmada. az épülő gyár első sorban mechanikai, technológiai tekintetben tér el az újpesti rostműbörgyártól. pécsétt a gépek folyamatosan működnek az egyes gépcsoportok automatizáltak, így kezelői létszámuk műszakonként mindössze hat-nyolc ember.

az új pécsi rostműbörgyárban még ez év végén megkezdik a gépek anyag nélküli „hideg”, forgatását, 1968. január elsején pedig a próbagyártást. a folyamatos termelés megindítására a tervek szerint a jövő év áprilisában kerül sor. /mti/

-- / bór helyett. az új gyár ilyen módon hozzájárul a népgazdaság

18.40/11
1844 mel'
1990 L

-45-

bb. 59. termelészövetkezetek „háztűznézőben”, a készülő mezőgazdasági kiállításon - birkacsárda, borkóstoló, dinnyevásár

1 cs/j/1e/4/gy/La

1967. április 13.

csütörtökön az augusztus végi megnyitásra készülő országos mezőgazdasági kiállítás területén 18 termelészövetkezet vezetői tartottak „helyfoglaló”, versenytárgyalást. nyolc közös gazdaság máris bejelentette, hogy megfelelő mennyiségű és minőségű árukészletével önállóan kíván részt venni a kiállításon. a lászlófalvi alkotmány termelészövetkezet birkacsárdát nyit, az orosházi béke és új élet, valamint a bokrosi kossuth tsz az izes házikolbászhoz, hurkához házikenyeret ad a vásárlóknak. a móriscgáti petőfi tsz a birkapörköltjéhez, a nagyörösi termelészövetkezet közös társulása a friss pecsenyéjéhez saját termésű borát kínálja. számos közös gazdaság rendez a kiállítás idején dinnyevásárt.

a budapesti 17. kerületi összefogás tsz zöldecsel, gyümölcsös és dinnyével jelentkezett és cseregyőri cseregyőri is főz majd a kiállításon. a budapesti sasad tsz virágot, szőlőt és őszibarackot árul; ez utóbbiból a 17. kerületi összefogás is nagy mennyiséget szállít a kiállításra. az izsáki sárféher tsz izléses borkóstoló-pavilont épít a kiállítás egyik forgalmas utvonalaán.

a versenytárgyalás után a termelészövetkezetek vezetői megtekintették a kiállítás készülő pavilonjait és a javasolt árusítónhelyeket./mti/

bb. 63. tudományos ülés debrecenben az újraélesztésről

vid fm/2/gy/La

1967. április 13.

a debreceni orvostudományi egyetem tudományos társaságának csütörtöki ülésén a reanimatio-val, azaz az újraélesztéssel kapcsolatos problémákról tárgyaltak. dr. ladányi józsa, a debreceni orvostudományi intézet 2. számú sebészeti klinikájának igazgatója mondott megnyitót, majd dr. harkányi istván, a budapesti orvostudományi egyetem anaesthesiológus docense tartott előadást. elmondta, hogy az élet minden területén történhet olyan váratlan esemény, amely az ember életét súlyosan veszélyezteti. fokozottabb a veszély, sőt a klinikai halál állapota állhat be, ha a szívműködéssel, vérkeringéssel, légzéssel kapcsolatos szervek működésében keletkeznek zavarok. ha ugyanis ezeket az életfontosságú funkciókat 4-5 percen belül nem sikerül ismét megindítani, beáll a biológiai halál, vagyis a beteg életét már nem lehet megmenteni, viszont idejében történő beavatkozással minden károsodás nélkül vissza lehet adni az életnek.

/folyt. köv./

18.50/11

1854/20

1930

-46-

bb. 63. /tudományos ülés.... 1. folyt./ gy

éppen ezért nagyon fontos - hangsúlyozta az előadó -, hogy az orvosokat, orvostanhallgatókat és egészségügyi dolgozókat megtanítsák az újraélesztési módszerek alkalmazására.

a tudományos ülésen bejelentették, hogy budapesten megfelelő oktató eszközök segítségével már folyik az újraélesztés új módszerének tanítása. a debreceni orvostudományi egyetem éppen a napokban kapott ilyen - norvég gyártmányu - oktató eszközöket, amelyeknek segítségével debrecenben is megkezdődött az orvostanhallgatók ezirányú képzése./mti/

bb. 64. három szakszervezeti megyei tanács tartott küldöttközgyűlést csütörtökön

vid-szf/tné/gy/La

1967. április 13.

csütörtökön három szakszervezeti megyei tanács tartotta meg küldöttközgyűlését.

a nógrádi iparmedence több mint 60 000 szervezett dolgozója képviselőiben 16 szakma küldöttel tanácskoztak salgótarjánban. az szmt székházában tartott küldöttközgyűlésen részt vett blaha béla, a szot elnöke, jedlicska gyula, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára és géczli jános, a nógrád megyei tanács vb elnöke is. nádasdi andrás, a szakszervezetek nógrád megyei tanácsának vezető titkára az szmt négyéves tevékenységéről szóló beszámolójában többi között rámutatott, hogy a megyében több mint 1 200 brigád mintegy 15 000 dolgozója vesz részt a nagy októberi szocialista forradalom évfordulóját köszöntő jubileumi versenyben, amelynek során a szocialista cím elnyerését tűzték ki célul. számos felszólalás egészítette ki a megyei tanács beszámolóját. felszólalt blaha béla, a szot elnöke is és a szaktanács üdvözlését tolmácsolta nógrád megye szervezett dolgozóinak. majd a küldöttközgyűlés megválasztotta a szakszervezetek 43 tagu megyei tanácsát, 13 tagu elnökségét és az öttagu számivizsgáló bizottságot. a szakszervezetek nógrád megyei tanácsa elnökévé ismét tózsér k. jánost, vezető titkárává nádasdi andrást választották.

/folyt. köv./

18.45/11

18220

1930

-47-

bb. 64. / három szakszervezeti... 1. folyt./ gy

a szakszervezetek fejr megyei tanácsa székesfehérvári küldöttközgyűlésén megjelent beckl sándor, a szot titkára, herczeg károly, az mszmp fejr megyei bizottságának első titkára, valamint tapolczai jenő, a fejr megyei tanács vb elnöke. százezer szervezett munkás képviselőjében 119 küldött volt jelen. a beszámolót pálfalvi andrás, az szmt vezető titkára terjesztette a küldöttek elé. elmondta, hogy a legutóbbi küldöttközgyűlés óta sokat erősödött fejr megye szakszervezeti mozgalma. a beszámolót élénk vita követte, majd megválasztották a szakszervezetek fejr megyei tanácsának 45 tagját, az új vezetőséget és az országos küldötttertekezlet fejr megyei küldötteit. az szmt elnökévé benkő györgyöt, vezető titkárává pedig ismét pálfalvi andrást választották.

a szakszervezetek borsod megyei tanácsa miskolcon, a diósgyőri bartók béla művelődési házban tartotta küldötttertekezletét, amelyen 203 000 szervezett dolgozó képviselőjében 260 küldött vett részt. megjelent az értekezleten dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára, a szot elnöksége részéről gyöngyösi istván, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének főtítkára, valamint dr. papp lajos, a borsod megyei tanács vb elnöke. jakó andrás, vezető titkár terjesztette elő a borsod megyei szakszervezetek legutóbbi négy évi tevékenységét, valamint a megye gazdasági, szociális, kulturális fejlődését összegező beszámolót. közölte egyebek között, hogy a megye üzemeiben, vállalatnál ma már több mint 10 000 munkabrigád dolgozik, s közülük csaknem 8 400 a szocialista cím megszerzését, illetve megtartását tűzte ki célul. a beszámolót, illetve a számvizsgáló bizottság jelentését követő vita után az értekezlet résztvevői megválasztották az 57 tagú tanácsot, továbbá a szakszervezetek vezető szerveit. vezető titkár egyhangú választással ismét jakó andrás lett. végül a szakszervezeti munkában kitűnt aktivistáknak kitüntetését adták át./mtl/

bb. 66. szekercés támadó - két és félévi szabadságvesztés

t bc/gk/sr/5/gy/La

1967. április 13.

nagy jolán, 44 éves autóbuzskalauz éveken át kapcsolatot tartott f.m. kétgyermekes autóbuzsvezetővel, rendszeresen eljárt családjához, szinte családtagnak tekintették. nagy jolán féltékenykedett a vezetőre: emiatt egy alkalommal botrányt is okozott, nem állt munkába, s hazament. baltát vett magához, s zubbonya alá rejtve a vezető lakásához indult azzal a szándékkal, hogy megrongálja gépkocsiját.

/folyt. köv./

19.00/gy

19042el

1930 2

- 48 -

bb. 66. / szekercés támadó ... folyt./ gy

a házhoz érve éppen akkor jött ki f.m. asszonyleánya, aki kisgyermekét kocsiában a bölcsődébe vitte. nagy jolán panaszkodott a fiatalasszonynak apja magatartására. amikor az fölényesen válaszolt, nagy jolán elöntötte az indulat, előkapta a szekercét és fejbe sújtotta a fiatalasszonyt, aki könnyebben megsérült. a sértett kiáltására két közelben dolgozó férfi lefogta a még mindig magán kívül levő támadót.

a fővárosi bíróság nagy jolán csütörtökön kihirdetett ítéletével - figyelembe véve, hogy csak korlátozottan beszámítható - két és félévi szabadságvesztésre ítélte./mtl/

bb. 67. vietnami szolidaritási nagygyűlés egerben

vid szf/sk/3/gy/La

1967. április 13.

az egrri tanárképző főiskola vietnami szolidaritási nagygyűlést rendezett csütörtök délután egerben, a megyei művelődési ház nagytermében. részt vett a nagygyűlésen a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének és a dnff budapesti irodájának képviselője is.

szücs lászló, a főiskola igazgatója méltatta azt a kapcsolatot, amely a vietnami demokratikus köztársaságbeli vinhi pedagógiai főiskola és az egrri testvérintézmény között évek óta fennáll. ismertette azt a táviratot, amelyet a vietnami főiskola küldött egerbe, felszabadulásunk 22. évfordulója alkalmából, kifejezve jókívánságait.

a forró hangulatu összejövetelen mélységesen elítélték az amerikai imperializmus vietnami agresszióját. a tanácskozás résztvevői írásbeli nyilatkozatban fejezték ki teljes szolidaritásukat a vietnami néppel. ezután a főiskola irodalmi szinpada vietnamot idéző műsorral szórakoztatta a résztvevőket. a műsorban magyarországon tanuló vietnami diákok is felléptek./mtl/

19.10/gy

19142el

1930 2

- 49 -

bb. 68. időjárásjelentés

tr/qy/La

1967. április 13.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök este:

meleg idő, záporokkal

várható időjárás péntek estig: változó mennyiségű felhőzet, több helyen futó eső, zivatar. éjjel gyenge, napközben mérsékelt keleties szél. reggeli párásság. az évszakhoz képest a meleg idő tovább tart./legmagasabb nappali hőmérséklet 18-23 fok között./mti/

..

bb. 69. balettkedvelők klubja alakult dunaujvárosban

vid tr/4/qy/La

1967. április 13.

dunaujvárosban a népművelési intézet és a Bartók Béla művelődési ház támogatásával csütörtökön este megalakult a balettkedvelők klubja. célja az, hogy a balettkedvelőkből balettértő közönséget neveljen, klubfoglalkozások formájában, majd közös operalátogatásokon. egy-egy klubestire kiváló magyar balettművészeket hívnak meg, akik jelmezes bemutatóval illusztrálják az előadásokat.

a csütörtöki első klubesten a dunaujvárosi balettkedvelőket dr. Kaposi Edit, a népművelési intézet szakelőadója köszöntötte és méltatta a dunaujvárosiak kezdeményezésének jelentőségét. Lőrincz György, az operaház balettigazgatója beszélt a balettről és közönségéről, Géczy Éva, az operaház balettmestere pedig felolvasta p.a. Guszevnek, a leningrádi Kirov opera hazánkban tartózkodó balettmesterének üdvözlő sorait. a klubest második részében Kun Zsuzsa és Sipéki Levente, az operaház balettművészei a színházteremben bemutatót tartottak. /mti/

..

20.10/qy

- 50 -

le

bb. 70. gazdag kulturális és sportműsor a kollégiumi napokon

t fe/qk/3/qy/La

1967. április 13.

irodalmi esttel nyitották meg csütörtökön az elte Eötvös József kollégiumában a névadóról elnevezett, eseményekben gazdag kollégiumi napokat. a nyitóesten egyetemisták színvonalas tolmácsolásában Magyarország műveltségét és jelenét idéző klasszikus és mai költők versei hangzottak el.

péntek délelőtt vitafórummal folytatódnak a kollégiumi napok. Sánta Ferenc „Az áruló”, című kisregényének elemzését iktatták programba az ifjú irodalmárok. délután a sport kedvelői a Bartók Béla, a Földes Ferenc és az Eötvös József kollégium labdarugócsapatainak mérkőzésén szurkolhatnak majd. az esti hangversenyen Kodály emlékének tisztelegnek az egyetemi hallgatók.

a szombati műsorban egyebek között Székfi Gyula történelmszemléletének átfogó vizsgálata szerepel. végül kihirdetik és megjutalmazzák a kollégiumi napok pályázatának díjnyertesait, a legjobb tudományos dolgozatok szerzőit./mti/

..

bb. 71. „rendületlenül”, - irodalmi emlékest a vasas székházban

t pr/hné/3/qy/La

1967. április 13.

„rendületlenül”, címmel emlékműsort rendezett csütörtökön a vasas székház dísztermében a hazafias népfront budapesti bizottsága és az irodalmi szinpad. a műsor előzményei egy negyedszázaddal ezelőttre nyúlnak vissza. 1942-ben a németellenes, függetlenségért küzdő baloldali írók, művészek irodalmi műsorokon adták hangot tiltakozásuknak. „egy ezredévi szenvedés”, címmel az akkori vigadóban számos forró hangulatu, demonstrációs-számba menő est zajlott, s ennek a sorozatnak lett volna darabja a „rendületlenül”, az estet a Horthy-rendőrség betiltotta.

most a 25. évfordulón - emlékezve és emlékeztetve a negyedszázada történetekre - a vigadói estek számaiból állította össze a műsort Szendrő Ferenc, aki közreműködője volt az akkori esteknek is. a vándor-kórus József Attila dalai, majd a Horváth Ferenc tolmácsolásában előadott József Attila vers után Barcs Sándor, az MTI vezérigazgatója nyitotta meg az esetet, s teremtett hangulatot az őt követő előadók visszaemlékezéseinek.

/folyt. köv./

20.40/qy

- 51 -

le

bb. 71. /,,rendületlenül,,.... 1. folyt./ gy

a 25 év előtti események tevékeny szemtanúi, Mihályfi Ernő, az MSZBT elnöke, a magyar nemzet főszerkesztője és Ortutay Gyula akadémikus, a Tit elnöke elevenítette fel emlékeit, majd Bánki Zsuzsa mondta el József Attila hazám című versét.

a műsor második részének bevezetőjét Hont Ferenc, a Színháztudományi Intézet igazgatója tartotta, majd Ascher Oszkár szavai csendültek fel magnetofon-felvételről. egymás után szólaltak meg a versek, irodalmi részletek, Petőfi, Ady, Babits, Kassák, Tóth Árpád, Radnóti és Illyés Gyula alkotásai Várkonyi Zoltán, Gobbi Hilda, Mádi-Szabó Gábor, Horváth Ferenc, Ilosvay Katalin és Major Tamás tolmácsolásában. az est zárószavát Darvas József a magyar írószövetség elnöke tartotta, majd a Vándor Kórus, a Munkásörtség Központi Férfikara és a Vasas Központi Művészegyüttes énekkara Kodály - Berzsenyi: Magyarokhoz című művével zárta az emlékestet./mti/

20.243/gy

- 52 -

bb. 72. Fehér Lajos fogadta a mongol vizsgazdálkodási minisztert

tr/gy/La

1967. április 13.

T. Demberel, a mongol népköztársaság vizsgazdálkodási minisztere vezetésével az elmúlt napokban mongol vizsgazdálkodási delegáció tartózkodott hazánkban és tárgyalásokat folytatott Dégen Imrével, az országos vízügyi főigazgatóság vezetőjével és munkatársaival a két országot érintő vizsgazdálkodási kérdésekről. a tárgyalások eredményeként megállapodást írtak alá a magyar-mongol vízügyi műszaki tudományos együttműködés fejlesztéséről. a megállapodás közvetlen kapcsolatot létesít a két ország vizsgazdálkodási szervei, kutató, tervező és kivitelező intézményei között. műszaki tervek, dokumentációs anyagok és kiadványok cseréjét, valamint szakemberek kölcsönös tanulmányutját irányozza elő.

Fehér Lajos, a minisztertanács elnökhelyettese a tárgyalások idején fogadta a mongol népköztársaság vizsgazdálkodási miniszterét. eszmecserét folytatott vele a magyar-mongol vizsgazdálkodási kapcsolatokról és a vízfeltárási munkákon mongóliában foglalkoztatott magyar szakemberek tevékenységéről. a baráti légkörben lefolyt megbeszélésen jelen volt: M. Zsamszran, a mongol népköztársaság nagykövete, továbbá Dégen Imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője./mti/

- v é g e -

20.55/g

- 53 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. április 14.

bb. 1. tyereskova, jevtusenko a nemzetközi tévé klubban -, „élő”,
közvetítés moszkvából

i áe/gk/il/sr

érdekes nemzetközi klubestre „hívja meg”, nézőit a magyar televízió április 28-án. az összejövetelt a moszkvai dolgozók központi házában rendezik, ahol ebből az alkalomból sok világhírességet látnak vendégül. a résztvevők között lesz tyereskova úrnajósno aki munkájáról számol be, jevtusenko új versét olvassa föl, s a jelenlevőkkel együtt a tévénezők sokmillió táborá ismerheti meg a szovjet tudomány és a művészeti élet számos más kiválóságát, köztük a szocialista munka hőseit. a moszkvában tanuló külföldi diákok klubjának legjobb művészegyüttesei hazájuk folklórjából adnak izelítőt és „hangos interjúban”, ismertetik a távoli földrészek, országok lakóinak életét, bemutatják sajátos szokásaikat.

a klubestet a budapesti tévé „élő adásban”, közvetíti.
/mti/

bb. 2. lillafüredre költözik a diósgyőri központi kohászati muzeum

vid-fm/tné/il/ká/bs

1967. április 14.

a diósgyőri központi kohászati muzeum, - amely jelenleg még a lenin kohászati művek vendégházában működik - a lillafüred melletti felsőháromi ugynevezett kancellária épületébe költözik. ezt a műemlék-jellegű épületet az itteni régi ipari üzemek igazgatását ellátó diósgyőri kamaragrófság részére emelték 1813-ban. az egyébként még most is jó állapotban lévő műemlék-jellegű épületet a célnak megfelelően átalakítják, s abban az eddiginél tágasabb, kényelmesebb hajlékot kap majd a muzeum európai viszonylatban is értékes gyűjteménye.

a költözködés miatt a muzeum május 1-től zárva tart. /mti/

-1-

e